

Redacción, Administración y... DE VINUESA, 30

DEL DIA

Obstetricia

Puntual á la cita, llegó la crisis, y desde ayer la tenemos planteada después de una larga gestación de la que todos éramos previdentes, tocólogos, fáciles inductores de que, sin tardanza, habría de sonar su hora para no sabernos aún qué naturales advenimientos. En el trance nos hallamos, y ojalá se salga de él bajo los mejores auspicios de que una criatura sana y viable, haga la dicha de la familia.

Mientras tanto, las consultas siguen y el desfile de prohombres, expertos en estos lances de la obstetricia política, induce á creer en una hora feliz. Así sea en beneficio de la familia y de los familiares, aun cuando detrás de tantos concienzudos tocólogos, surja la humana suspicacia de pensar que otro cuerpo de consultores, imponderable é in-número—no llamado á emitir opinión—, acaso enjuiciara con más lucido ojo clínico.

Pues si los doctores no se ponen de acuerdo y hondos antagonismos les separan respecto al vástago, más o menos hermoso y rollizo, que ha de nacer á la nueva luz, ¿cómo la gran parentela, profana y empírica, de suyo en estos menesteres ha de fiar mucho en el éxito del trance? Es natural, por la misma propensión de su ingenuo empirismo, que se entregue al desvarío de soñar que ella lo haría mejor y que de sus manos, ágiles y caseras, rebotaría a la vida un portento de criatura saludable, encanto de la casa.

El caso es que, tensos en la expectación, optimistas siempre, al fin y al cabo, todos deseamos de buena fe no sean necesarias las apelaciones á la obstetricia y que se salga del duro paso de la mejor manera posible.

¿Quién duda que la gran familia nacional lo que anhela no es un crío raquítico y endeblucho, condenado á las escrófulas y á la vida breve, sino un bello ejemplar, maduro y sano, apto para vivir largo tiempo en la alegría de los padres, de la familia y de todos?

Un crío de quien se pudiera decir:

¡Qué monín!

No matarás

Es mandamiento de la ley de Dios. Pero hay hombres que desobedecen el mandato y se sienten caines. ¿Que es necesario á la sociedad defenderse contra los hombres fieros que, caines también, constantemente la perturban? Nadie niega eso; pero hay muchas maneras de atacar á esas fieras, y hay muchos, muchísimos, que llegan á ser fieras, porque, acorralados por la sociedad, enloquecen y dan sus zarpazos. Entonces es cuando la sociedad se horroriza y también enloquece y mata.

El hombre, el verdadero hombre, el que siente en su alma el soplo de la divinidad, no puede jamás estar conforme con matar á un hermano. Y muchísimo menos matarle á sangre fría y hablandole de Dios, que es el Amor Supremo.

Debemos ser cristianos en todo y por todo.

«No matarás», se nos dice. Y se nos dice también «Amáos los unos á los otros». Si nos amáramos de verdad, no habría individuos que se sintiesen acorralados y el odio quedaría reducido á la mínima expresión.

Los que no creen, los que entienden que el egoísmo es lo único que informa la vida entera, sonríen al oír hablar de amor y de compasión y de fraternidad y de todo eso que ellos consideran palabrería vana.

Pero los que somos cristianos, los que sentimos una esperanza que no acertamos á explicar, pero que nos alienta y fortalece, diremos siempre lo mismo.

«No matarás». Que es mandamiento de la ley de Dios.

Onofre González Quijano.

EL CASTILLO DEL DIABLO

es el título de nuestro folletín

POR LOS LIBROS

“El rebaño hambriento en la campiña feraz”, por José Más

El problema del agro, entregado al juicio y al libre examen desde que sobre la tierra cayó la primera gota de sudor del que la trabajó á soldada, por su complejo sentimental y la enredada trabazón de sus aspectos jurídico, social y político, es el que más divide, apasiona y enfrenta á los hombres que se ahincan y profundizan en su estudio con el propósito de hallarle solución.

En torno al problema—irresuelto aún en aquellos países donde hoy domina cualquiera de las dos tendencias que sojuzgan al mundo y que por sus procedimientos expeditivos permiten leyes de más amplias estructuración—se alzan las banderas de los principios en batalla: aquel en que impera el concepto del dominio pleno de la propiedad, y este otro, no tan moderno como se cree de la socialización, bien en sentido individualista ó estatal, y que lo mismo puede tener un carácter evolutivo que revolucionario.

ANECDOTARIO

Las iluminarias de la Pureza

¡Cuánto gozo en el sentimiento recordando ahora aquel espléndido espectáculo de las luminarias con que en nuestro pueblo se festejaba la víspera del día de la Purísima, allá en las lejanías azules de nuestra vida infantil!

Vivíamos nosotros en la casa solariega de nuestra familia, primera de la antigua calle de la Fuente y medianera con la del Ayuntamiento, esquina á la plaza de la Constitución. Y en llegando aquel atardecer que precedía á la noche deseada, no hacíamos otra cosa sino saltar y brincar del poyete de nuestra

casa á la esquina de las Consistoriales, en espera de vernos sorprendidos y deslumbrados con las luminarias que se habían de encender al toque de oraciones.

Y nuestro desasosiego y nuestra impaciencia no tenían medida.

Se encendían faroles de hojalata y cristal en todos los edificios que circundaban la plaza: en el del Ayuntamiento, que era un primer de arquitectura del siglo XVIII, con sus cinco arcaídas sobre columnas de mármol y un barandal corrido en la segunda planta, derribado hace poco y sustituido por un adelfio, tipo de nuevo rico, abrumado de ridiceles; en la casa del cura, con su celosía por cancela, pintada en verde, que era una hermosura; en la del tío Joselito, alcalde por más de un cuarto de siglo, tan eficaz en la persecución de los chiquillos que hacían sonar á pedradas las campanas de la iglesia, como inspirado en hacer romances por las mañanas, cuando mataba el gusanillo con aguardiente, y en la ventanuca de la de Francisco el de la Atarazana, que vendía vinos y regalaba á los chicos que iban á comprarle con muy ricas bellotas de la encima de su corralón.

Asimismo se encendían faroles en cada uno de los balcones del blanco campanario de la iglesia; en los de la casa de la tía Manolita, con su gran portada á la huerta, en cuya alberca se bañaban durante los estíos los muchachos, y á la sombra de cuya higuera frondosísima nos aprendimos nosotros de memoria la Geometría, con rayas, puntos y comas, ya hecho un hombre.

A dos docenas no alcanzaba el número de las luces, porque cinco lucían en el Ayuntamiento, tres en el balcón de la casa del cura, otras tantas en el de la del alcalde, dos en la ventana del bodeguero, cuatro en el campanario y tres en el balcón de la casa de la huerta; total, veinte llamitas que nos parecían soles.

En tocando la primera campanada de la oración ya estábamos los muchachos en mitad de la plaza—comidos ó dejado el condumio en la mesa—, brincando como saltarines y chillando como endemoniados. No sabíamos de otro modo expresar nuestra infantil admiración por el brillante espectáculo que, como excepcional, se ofrecía á nuestros cándidos ojos.

Algunas vez parecían aumentadas las luces de la iluminación al reflejarse en los charcos que en el fangal de la plaza formaba la lluvia invernal, y ella aumentaba nuestra alegría, aunque, por otra parte, sufrieran mojaduras nuestros zapatos y salpicones de agua sucia nuestros haberos.

Aquellas noches nuestros sueños se inundaban de luz y de claridades insospechadas, como si fueran brillantes espectáculos celestes los que llegasen á alborozar á nuestros ojos dormidos.

Ya hombres, hemos admirado iluminaciones profusas y deslumbradoras en las capitales más ricas de nuestro país; mas ninguna llegó á embriagarnos el alma como aquella tan modesta que lucía en nuestro pueblo la noche de la víspera de la Concepción.

Tampoco ningún otro recuerdo nos llega como este que comentamos á enriquecer el corazón con tan dulces é inefables venturas.

J. Muñoz San Román.

SOCIEDAD

Por los señores de Siles González (don Antonio)—ella Rosaric Luque Ruiz—y para su hijo don Julio Siles Luque, ha sido pedida á los señores de Muñoz la mano de su encantadora hija Julita Muñoz Fernández.

Acompañaron á los padres del novio, sus íntimos don Juan García Vilches, secretario de la Junta Provincial de Beneficencia, y don José Fernández de Villalta, querido compañero en esta Redacción.

Se halla delicado de salud el exalcalde de Sevilla señor marqués de Torrenueva.

El pasado domingo, fiesta de la Inmaculada, vistió por vez primera las galas de mujer la distinguida y simpática señorita Carmina Contreras, siendo muy felicitada por sus numerosas amistades.

Los Centros y Peñas culturales dedican un artístico pergamino

En uno de los escaparates del establecimiento de don Eulogio de las Heras, en calle Sierpes, hallase expuesto el magnífico pergamino que los Centros y Peñas culturales de

Sevilla han dedicado á nuestro director por su iniciativa y perseverante campaña en pro de dichas entidades, cuyo surgimiento á la vida local tanto contribuye al buen nombre de ésta y á la regeneración cívica.

El pergamino se debe al expertísimo é inspirado lápiz de nuestro colaborador artístico, el conocido dibujante J. Luis. Es una obra perfecta, pulcra y admirable por la precisión de los trazos y el buen gusto del conjunto, que está obteniendo muchos elogios.

Uno de estos días los presidentes de todas las Peñas y Centros culturales, en nombre de los mismos, harán entrega á nuestro director del artístico pergamino.

Juristas, sociólogos, políticos, al enjuiciar y proponer soluciones, se alistaron á la bandera de sus convicciones y el problema—que provocó sangrientas revueltas—lejos de yacer soterrado bajo mundos de prosas, ha dejado de ser en nues-



tros días mero objeto de especulativa mental, para transformarse en la más aguda y agobiante realidad.

La literatura de todo el mundo—como el tema es universal—no ha permanecido ajena al mismo y una somera relación de obras literarias en que la tierra fuera el personaje central sería de enumeración prolija.

José Más, el meritísimo novelista sevillano, ha sentido la llamada angustiosa del problema—que es uno y mil, porque en cada trozo de la geografía política aun de un mismo país tiene características diversas que le son consustanciales—y éste le ha apresado con sugerencias y emociones, á las que difícilmente puede escapar un temperamento del Sur. Conocedor profundo de la campiña andaluza, ha situado en ella el escenario de «El rebaño hambriento en la campiña feraz», poniendo en los puntos de la pluma un amor extraordinario para los humildes.

El guión de la última novela de José Más puede decirse que es el discurrir sin serenidad de los días de 1932 y 33 con su cortejo de trágicas y sangrientas realidades. El armazón y cuerpo de la obra se presta al comentario vivo, encendido y apasionado, así como á la discrepancia de juicio. El escritor es soldado alistado á una bandera, y su espíritu, que va siguiendo el cauce del tiempo vivido y de las cosas vistas, le lleva, como al personaje de la novela blasquista, á transformar su pluma en arma combativa.

Literariamente, «El rebaño hambriento en la tierra feraz» es una obra conseguida en la técnica clásica de la novela española. El prólogo, rico en descripciones y matices—en cuanto luminosidad, un lienzo de Sorolla por su riqueza colorista—es una bella página literaria y un magnífico pórtico. Muy sinceramente emocional, el capítulo que cierra la novela. Su impresión es profundamente consoladora para los que nos creemos que el mundo haya de vivir en una perpetua y fratricida lucha de clases, y él nos dice cómo el sentimiento es superior á los ímpetus más avasalladores de la pasión, y cómo también, en el encono y en la ceguera espiritual de la contienda, se sobrepone y vence al arrebató y al odio.

EL LIBERAL HACE 25 AÑOS

OJEADA RETROSPECTIVA

10 DE DICIEMBRE DE 1910

La única nota de actualidad: lluvia, agua por todas partes, temores de inundación, noticias de temporales generales...

Sevilla estuvo hoy como en los tiempos famosos en que las frecuentes avenidas del Guadalquivir ponían á la ciudad en inminente peligro de riada, dándole un aspecto característico. Después de varios años de no haber sentido esos temores y cuando creíamos á la población poco menos que inmune de la amenaza de verse convertida en una especie de Venecia—una parodia de Venecia—, nos cogió de sorpresa que el río continuara con sus malas costumbres de antaño, y que, lo mismo que entonces, se le hincharan las narices y pretendiera asomarse á la ciudad, sin duda recordando sus antiguas visitas. Y, como en otro tiempo, la orilla del río fué visitada por un numeroso público, para contemplar el nivel de las aguas y cerciorarse los curiosos de que éstas habían invadido la superficie del muelle y de que, sin cesar, subían y subían...

—Ayer, como hoy, sólo se hablaba de la posible crisis de Gobierno. La Prensa de la capital discurría sobre el rumor de crisis, diciendo que la modificación ministerial sólo alcanzaría á tres ministerios. La solución sería tan breve, que entre su planteamiento y la resolución apenas transcurriría cuatro horas.

—El alcalde, conde de Halcón, celebró una conferencia con los comisionados ingleses acerca de la construcción de un gran hotel en nuestra ciudad, acordando dirigieran una solicitud pidiéndoles los

terrenos del Paseo de Cristina y de cuya instancia daría cuenta en la primera sesión que celebrara el Cabildo.

Piedad

Los días corren y se abrevian los de un desventurado joven condenado á la pena de muerte.

Una explosión de clemencia trata de impedir esas horas de duelo para Sevilla.

Unimos nuestra voz á la solicitud general, clamando piedad por los tristes que se encuentran bajo tan terrible pesadumbre.

Grave accidente en un paso á nivel

Cheidemuhl 10.—Un autobús municipal fué arrollado por una locomotora en un paso á nivel de la línea Cheidemuhl-Erichau. La locomotora arrastró al autobús durante un trayecto de ochenta metros.

Cuatro ocupantes del vehículo resultaron muertos en el acto y ocho quedaron gravemente heridos. Las demás personas que ocupaban el autobús sufrieron heridas más ó menos graves.

Cheidemuhl 10.—Se anuncia que el número de muertos á consecuencia del trágico accidente del paso á nivel se eleva á siete.

Los heridos, en número de diez, lo están de más ó menos gravedad.

VIDA LOCAL

MUNICIPIO

Sobre la recaudación voluntaria

Esta Alcaldía, aceptando la propuesta del señor concejal inspector de los servicios de recaudación voluntaria, señor Bago Quintanilla, ha resuelto prorrogar el período voluntario de cobranza de cuota trimestral y mensual hasta el próximo día 15, en atención a no existir las carpetas formadas con anterioridad a la creación del citado servicio de recaudación por el sistema de administración directa.

Lo que se hace saber a los interesados, como asimismo que este servicio se halla instalado en las Casas Consistoriales, funcionando de las nueve a las trece horas y de las 17 a las 19.

COMISIONES MUNICIPALES

La de Policía Urbana

Bajo la presidencia del teniente de alcalde señor Pérez y González celebró sesión esta Comisión municipal, con asistencia de los vocales señores Romero Llorente, Jiménez Gómez, Laguillo Bonilla, Madrigal Fernández, Jiménez Tirado, Bago Quintanilla, Lara Cansino, Mensaque Arana, Bermudo Barrera, García y García, el técnico señor Estrada, y como secretario el jefe de negociado señor Tassara.

Aprobada el acta de la sesión anterior se adoptaron los siguientes acuerdos:

Adjudicar el concursillo celebrado para la adquisición de capotes con destino a la Guardia municipal; dar quince días de plazo para proceder a los arreglos que se indican en el informe técnico a los propietarios de industrias cuyas chimeneas producen humos molestos; pasar a la Comisión de Régimen interior un ruego del señor Romero Llorente sobre la conveniencia de que se imprima el Reglamento del Cuerpo de bomberos, como asimismo lo relativo a la reglamentación de la Imprenta municipal; quedó enterada la Comisión de las medidas adoptadas en evitación de peligros en los tranvías; fueron aprobados en todas sus partes los dictámenes emitidos por la Asesoría jurídica proponiendo la desestimación de los recursos interpuestos por Tranvías de Sevilla, Sociedad Anónima, contra el acuerdo capitular que otorgó la concesión de líneas de autobuses; se acordó designar al presidente para que realice determinadas gestiones, visto el informe del Negociado de Propiedades, sobre el alumbrado del Cerro del Águila; se dió cuenta del informe del Consejo local de Primera Enseñanza sobre pedidos de material eléctrico para determinadas escuelas; abrir concursillo para el alumbrado de las dependencias recientemente instaladas en la calle Montes Sierra; proponer al alcalde el cumplimiento del acuerdo de Octubre de 1932 sobre el levantamiento de un puesto de agua contiguo al mercado del Barranco; solicitar infor-

me del secretario titular de la Corporación sobre las líneas de autobuses que hoy existen a la barriada de la Corza, en orden a los derechos municipales; autorizar la colocación de un anuncio en Sagasta, 8, y de otro en Sierpes, 106, así como vitrinas en Sierpes, 83.

Fueron aprobados pedidos de material eléctrico con destino a los almacenes municipales y pasar a informe de la Sección Técnica de Vías y Obras en solicitud sobre estación de servicios para automóviles en el Paseo de Cristóbal Colón.

Terminado el despacho ordinario el señor Romero Llorente hizo un ruego relativo a que se informe sobre la seguridad de los depósitos de gasolina.

Se acuerda el levantamiento de un puesto que está cerrado, sito en la calle Amor de Dios, esquina a la Europa. El señor Madrigal ruega se repare la red de alumbrado en el Fontanal, y el señor Jiménez Tirado hace un ruego sobre reducción de alumbrado.

La de Paseos y jardines

Bajo la presidencia del teniente de alcalde señor Escrivá Villoslada se reunió esta Comisión, con la asistencia de los señores don Baldomero Laguillo Bonilla y don Pedro Romero Llorente.

Aprobada el acta de la anterior se adoptaron los siguientes acuerdos:

Adjudicar el concursillo para el aprovechamiento de la maraña del Parque, jardines y Alcázar.

Adjudicar concursillo para el suministro de materiales con destino a los servicios de parques y jardines en sus diferentes aspectos.

Proponer se proceda a la saca periódica de palomas del Parque con destino a los enfermos del Asilo de San Fernando.

Ver con satisfacción un comunicado de la Sociedad protectora de animales y plantas proponiendo se rinda póstumo homenaje a la grata memoria del feliz creador de los jardines del Parque, M. Forestier, y proponer lo necesario para su realización.

Proponer, de conformidad con el informe técnico, sobre el suministro de plantas a esta prisión provincial.

Y quedar enterada de varios comunicados de la sección técnica correspondiente.

Rectificación del Censo

Con el fin de facilitar la labor de rectificación e inclusión en el Censo de los trabajadores y para no cargar de trabajo a la oficina electoral central de plaza Nueva, 6, los trabajadores de los distritos séptimo, octavo y noveno pueden pasarse todos los días de diez de la mañana a una de la tarde y de seis a ocho de la noche en la Peña Libre, San Luis, 55, donde se ha establecido una oficina electoral para dichos distritos.

UNA BODA

El pasado domingo, en la iglesia de San Bartolomé, y ante el altar de la Inmaculada Milagrosa, profusamente exornado, se celebró la boda de la encantadora señorita María de los Angeles Mayayo Serralla con don Francisco Ignacio Serrano y Fernández de la Somera, de distinguida familia malagueña.

A los acordes de una marcha nupcial entró en el templo la novia, que estaba bellísima con sus blancas galas, del brazo del padrino, don Antonio Serrano Ruano, tío del contrayente, y el novio dando el brazo a la madrina, señora viuda de Mayayo, madre de la desposada.

Bendijo la unión el cura párroco de la citada iglesia, don Rafael Galán Escalante, firmando como testigos: por la novia, sus hermanos políticos, don Mario Ruiz de la Torre, capitán de Carabineros, y don Jacinto Bada Vasallo, teniente de la Base Aérea de Tablada, y por la del novio, don Miguel Oñate, capitán de Infantería de Marina, y don Manuel Bodineau, jefe de la Caja de Ahorros del Monte de Piedad.

Terminada la ceremonia religiosa pasaron los invitados a la morada de la señora viuda de Mayayo, donde fueron espléndidamente obsequiados.

Los nuevos señores de Serrano y Fernández de la Somera, a los que deseamos eterna luna de miel, marcharon en el expreso a Madrid, Toledo, Zaragoza y otras capitales.

La Junta Pro-Escuelas Salesianas de Triana acuerda costear almuerzos a los alumnos necesitados

La Junta Pro-Escuelas Salesianas de Triana celebró reunión en el domicilio de su presidente, don Manuel Ríos Sarmiento, asistiendo los reverendos padres Aparicio y Montserrat y los señores Mensaque Arana, Rodríguez Alonso, Delgado Rong (don Manuel), Cortínez y Murube, Pemartín, Ferrand, García Montalbán, don Antonio de la Peña López y el arquitecto don Antonio Gómez Millán.

Por el secretario, don Rafael Rojano Panadero, tuvo conocimiento la Junta de las gestiones realizadas con la empresa del Coliseo España para la organización del espectáculo que ha de celebrarse en dicha sala el próximo día 16. Se es-

trará la película «La isla del tesoro», siendo a beneficio de las Escuelas Salesianas de Triana el sobreprecio fijado a las localidades. De igual modo hubo de dar cuenta que para que la citada función fuese un éxito, habían ofrecido su cooperación decidida y entusiasta las entidades de Acción Católica, Juventud Femenina de ésta y la Asociación de Padres de Familia de Sevilla. La Junta, por su parte, acordó exhortar a cuantas personas simpáticas con la obra social que supone el desarrollo de las referidas escuelas para que presten su asistencia a la referida función benéfica.

El reverendo padre director de las Escuelas de Triana, expuso a los reunidos el triste hecho de que muchos de los alumnos de las citadas escuelas denotaban bien a las claras, con su aspecto fámlico, la insuficiencia de su alimentación, por pertenecer, según ha podido informarse a familias de humildísima condición, que carecen de medios de subsistencia.

La Junta, después de escuchar los conmovedores detalles que relató dicho señor, acordó por unanimidad, que a partir de hoy y previa la comprobación de la necesidad en cada caso concreto, se suministre a estos niños diariamente el almuerzo en las Cocinas Económicas de Triana.

Se trataron otros asuntos de régimen interno de la Junta, y se levantó la sesión.

SOCIETARIAS

El Sindicato de obreros de las Artes Blancas ha dirigido un escrito al gobernador, cuya copia nos envía y en la misma forma de los procedimientos que inálhvx otros recibidos ayer, protestando de los procedimientos que algunos afiliados a Falange Española emplearon contra ciudadanos que se negaron a recoger prospectos de propaganda que aquellos repartían.

También protestan de los malos tratos inferidos a una vendedora de periódicos conocida por «La Morena», que tiene un puesto en calle Sierpes.

Varios

El día 29, con motivo de la bendición de su bandera, celebrará Acción Obrerista un acto de propaganda, en el que tomará parte el diputado a Cortes por Toledo y jefe nacional de Acción Obrerista, Dimas de Madariaga, y representando a la clase obrera campesina de la provincia de Sevilla hablará un obrero de campo perteneciente a una organización de Acción Popular de la provincia.

Para la mejor organización de los actos que han de celebrarse con motivo de la bendición de la bandera se han nombrado diferentes Comisiones que han quedado integradas en la siguiente forma:

Comisión de Hacienda: don Francisco Aguilar Vera, don Antonio Marín Pérez y don Francisco Salas de Guzmán.

Comisión de Propaganda: don Luis Armillas García, don Angel Fernández García y don Manuel Vázquez Moya.

Comisión de Ornato: don José Jiménez Manzano, don Manuel Vázquez Moya, don Isidoro García Perna, don Alfonso López Ruiz y don Francisco Navarro.

Comisión organizadora del Acto Público: don Francisco Aguilar Vera, don Emilio López Gil y don Angel Fernández García.

Comisión para los actos religiosos: don José García Sabin y don Manuel Vázquez Moya.

Hoy martes celebrará Junta general la sección de deportes de Acción Obrerista para tratar de la constitución de los equipos de fútbol, natación y pedestismo. La reunión se celebrará en los locales de Acción Obrerista, calle Rioja, número 16, a las siete de la tarde.

El Sindicato general de dependientes de bebidas participa a sus afiliados y obreros en general que habiendo organizado una biblioteca, se ruega a todos hagan donativos de libros para la mayor capacitación de los afiliados y mejor servicio de la biblioteca.

¿No es un orgullo para los españoles saber que existen artistas nacionales capaces de emular a las más famosas figuras extranjeras?

¡Valeriano Leon!

en el mundo cinematográfico hoy el

Charlot Español

No deje de verlo en

Coliseo España

en su primera película

ES MI HOMBRE

En pro del indulto de Jerónimo Misa

Por acuerdo de la Junta general celebrada el día 7 del corriente mes de Diciembre, por la Agrupación Cultural Recreativa del Cerro del Águila, se ha remitido a Madrid, Presidente del Consejo de ministros, un telegrama solicitando el indulto de Jerónimo Misa.

—El Sindicato de gasistas ha enviado telegrama al jefe del Gobierno, en pro del indulto de Jerónimo Misa.

—El Sindicato de albañiles y oficios varios «Bella Vista», de Dos Hermanas, se suma a la petición de indulto.

—La Sociedad obrera de calzados de Morón de la Frontera envía su solicitud de indulto a favor de Jerónimo Misa.

En el mismo sentido lo hace la Agrupación socialista y la Casa del Pueblo de Morón.

—La Agrupación Cultural Artística de la Ciudad Jardín solicita la concesión de indulto a Jerónimo Misa y pide la abolición de la pena de muerte.

—El Centro Cultural «La Amistad» ha dirigido telegrama al jefe del Gobierno elevando respetuosa súplica de indulto a favor de Jerónimo Misa.

Asociación de Sordo-mudos de Sevilla

El día 8 del actual, festividad de la Purísima Concepción, se ha cumplido el primer aniversario de la fundación de esta Sociedad. Con este motivo se congregaron, para su celebración, multitud de asociados y sus familiares, que rindieron al propio tiempo testimonio de gratitud a su fundador, don Joaquín Lucas, concediéndole en premio a su altruismo un artístico pergamino y nombrándole por aclamación «consejero perpetuo» de la Asociación.

El local se hallaba exornado, y los simpáticos mudos pasaron unas horas regocijadas, entregándose, aunque parezca imposible, a las delicias del baile, durante la fiesta hasta horas muy avanzadas.

LA CASA DEL ALUMINIO

LINEROS, 10. — SEVILLA.

La más surtida en artículos para cocina. Precios especiales en baterías completas en porcelana y aluminio.

PROPAGANDA DE DICIEMBRE
6 vasos cristal, vino . . . 0,95
4 vasos cristal, agua . . . 0,95
Juego cubo y jarro . . . 5,50
Juego portiers, dorado . . . 4,50
Juego portiers, niquelado . . . 6,00
Platos Cartuja, docena . . . 8,50
Orinales loza, desde . . . 1,50
Lote 5 piezas de 0,95 . . . 4,50
6 cucharillas café, alpaca . . . 2,50
3 cubiertos plateados . . . 5,00

Muchos artículos propios para cocina y comedor, baratísimos.

VICHY HOPITAL
afecciones del estómago

NOTICIAS

La Agrupación Cultural Artística de la Ciudad Jardín pone en conocimiento de todos los deportistas y jóvenes amantes de la cultura física que la Secretaría de dicha Agrupación está establecida provisionalmente en el local de la Liga de Itiquillos de aquella barriada, de siete a nueve de la noche.

Muy mejorado de su larga enfermedad hemos saludado a nuestro estimado amigo don Pedro López Gallego, hijo de nuestro compañero «Galerín».

Ha pasado varios días en Sevilla nuestro querido amigo el abogado don Justo Feria, que hoy reside en Madrid.

En automóvil regresó de Madrid, acompañado de su distinguida esposa, nuestro querido amigo el doctor don Julio Cobos.

Se encuentra en Sevilla el médico don Morón y ex diputado provincial don Manuel Olmedo.

Tribuna pública

Los vecinos del Cerro del Águila

Nos ha visitado una Comisión de vecinos de la barriada del Cerro del Águila, como asimismo lo ha hecho en la mañana de hoy al señor gobernador civil, para darnos cuenta de las gestiones que, en nombre de la Sociedad de defensa de aquella barriada, a cuyos vecinos representa dicha entidad, viene realizando, consistente en solicitar de la Delegación de Hacienda el reconocimiento de que el Cerro del Águila es una barriada constituida en su casi totalidad por trabajadores de escasos medios económicos que aspiran, a fuerza de privaciones y sacrificios, crearse un hogar modesto, y habiéndose prometido por la propiedad de los terrenos en el acto de compras que aquéllos estaban exentos de Contribución por veinte años—cosa que en la práctica no ha resultado cierta,—aspiran a que por quien corresponda se ordene la condonación de los atrasos existentes por concepto de Contribuciones, y para ello requieren el apoyo de la Prensa, autoridades, personalidades y opinión pública en general, dada la justicia y legitimidad de sus peticiones.

Vida religiosa

La Asociación de Santa Lucía, establecida en la iglesia filial de Santa Catalina, celebra un solemne triduo durante los días 13, 14 y 15, a las siete y media de la noche, ocupando la sagrada cátedra el R. P. Vicente María Sordo, redentorista. El último día tendrá lugar la función principal, estando el panegírico a cargo del mencionado orador. El día 15 se repartirá una abundante limosna de pan.

Las acreditadas cajas surtidas de PASCUA de la Confitería y Pastelería

LA POPULAR

Lineros, 2 (LOS ESPEJITOS), de 10, 15, 20 y 25 pesetas, contienen este año, además de selectos artículos, una participación de lotería de Navidad número 20.295. Pida detalles del contenido de las cajas al teléfono 23222 y vea sus escaparates.

Teatro Lloréns

Hoy Miércoles Ver-mut Extraordinario, a las seis, a

BENEFICIO DE LA CRUZ ROJA SEVILLANA con el ESTRENO de

El Poderoso Barnum

por Wallace Beery, y fin de fiesta por la genial estrella gitana

CARMEN AMAYA

La limosna en la calle fomenta la mendicidad, la vagancia y en muchos casos hasta el vicio, más el deprimente espectáculo de la explotación de menores.

Acudid con vuestro óbolo a la Asociación de Caridad, que atiende sólo al verdadero necesitado.

Regularice sus intestinos

—le dirá su propio médico

“y verá usted cuantas molestias se evita—y qué bien se siente.”

Cuando siente la cabeza pesada y cansado el cuerpo; cuando está desganado, nervioso, sin apetito, no exagere sus preocupaciones hasta enfermarse de veras—ni, con la intención de atenderse, tome tampoco “cualquier” purgante, pues podría resultarle más perjudicial que beneficioso.

Y lo peor es que muchas veces, creyendo conseguir la limpieza tan necesaria, hay quien recurre a purgantes drásticos, no sospechando que les perjudican las delicadas mucosas intestinales—jempeorando el mal en vez de corregirlo! En cambio, las Píldoras de Brandreth, siendo puramente vegetales, son de acción suave, pero completa. Obrán solamente sobre el intestino grueso. No interrumpen la digestión.

Miles y miles, en todas partes del mundo, toman las famosas Píldoras de Brandreth regularmente, porque saben que al mantener la regularidad intestinal ayudan su bienestar físico: consiguen despejo mental, disposición vigorosa y optimista, vista límpida, piel tersa. Y las Píldoras de Brandreth son realmente un auxiliar de confianza. Recuerde que son puramente vegetales. Más suaves que purgantes; y más eficaces que laxantes. No demore en tomarlas. Pídale en las buenas farmacias—y no admita sustitutos. Precio: 1' 85 pts.

Agentes en España: J. Uriach & Cia., S. A., Bruch 49, Barcelona

CUELLO SIKO el mejor y más económico

INFORMACIONES VARIAS

GOBIERNO CIVIL

Conflictos obreros : : :

Una comisión de obreros de La Corchera ha entregado al gobernador civil un escrito, en el que denuncia a la patronal por vulneración de las bases de trabajo.

Otra denuncia recibió el gobernador interino, la de la Productora y Exportación de Naranja, de Guillema, relativa a la oposición de los obreros locales contra el empleo de trabajadores de Sevilla.

Sobre este asunto resolverá el señor Rodríguez Cabezas, haciendo respetar los derechos de unos y otros.

Le visitaron el diputado señor Oriol y el señor Aguilar para informarle del conflicto que sostienen varios colonos de la finca propiedad de la marquesa de las Torres, en Santiponce.

El gobernador tiene citados en su despacho a las representaciones de los colonos litigantes, con objeto de estudiar en una reunión la fórmula de arreglo de las diferencias que les separan.

Los incidentes en la plaza del Triunfo : : : : :

Una Comisión del partido tradicionalista se entrevistó con el gobernador civil para hacer constar, con relación a la nota facilitada ayer por la mencionada autoridad, su deseo de que se depure si es o no cierta la afirmación hecha por el jefe de las fuerzas de que entre los fieles congregados en torno del monumento a la Inmaculada había individuos luciendo el uniforme kaki de los requetés y si fué colocada en la base del monumento una corona monárquica; hechos que los visitantes niegan.

Manifestaron los comisionados al señor Rodríguez Cabezas, que los afiliados al partido tradicionalista no acudieron al acto en manifestación colectiva de carácter político, sino individualmente a rezar.

Finalmente dijeron que en todas las situaciones graves de orden público estuvieron al lado de las autoridades.

El gobernador, por su parte, escuchó complacido estas manifestaciones hechas respetuosamente e hizo constar que habíale satisfecho la corrección con que al tratar de los incidentes registrados en la madrugada del 8 habíanse producido los oradores del mitin tradicionalista.

Protestas de Unión Republicana contra varios registros domiciliarios : : :

Los señores Puelles y Pina, presidente y secretario del Comité de Unión Republicana, vistaron al gobernador interino, ante quien protestaron contra los registros que vienen efectuándose en los Centros que el partido tiene en varios pueblos de esta provincia, así como de los que vienen llevándose a cabo en los domicilios de los dirigentes.

Los expresados señores apoyaron una petición de los obreros de El Madroño, ocupados en unas obras de la Diputación provincial, a quienes el contratista adeuda unas diez mil pesetas.

Interesaron del gobernador civil que gestione cerca de la Diputación y del contratista la rápida solución de este asunto.

AUDIENCIA

HURTOS

Causa contra Manuel Pérez Antón, por hurto.

El fiscal, señor Summer, pedía dos meses y un día y 25 pesetas, y el defensor, señor Vega y Haro, la absolución.

...

Causa contra Antonio Cardoso, Manuel Piris y Pedro Ramos, por hurto.

El fiscal, señor Fernández, pedía cuatro meses y un día para los dos primeros, y mil pesetas de multa para el segundo.

La defensa, a cargo de don Manuel Murciano, la absolución.

ROBO

José Fuentes Morilla fué procesado por robo.

El fiscal le pedía 250 pesetas de multa, y el defensor, señor Pavia, la absolución.

ESTAFA

Próspero Sanz Fernández fué procesado por estafa.

Le pide el fiscal cuatro meses y un día y 800 pesetas de indemnización. El señor Ruiz Verdejo, la absolución.

Todas estas causas quedaron pendientes de sentencia.

UN PLEITO

En la Sala de lo Civil se vió un pleito sobre cobro de 287.000 pesetas.

Ayer informó el señor Candel y hoy lo ha hecho el letrado señor Cuellar.

UNA CONFIDENCIA

¿Se intentaba un atraco á la Recaudación de Contribuciones?

Esta mañana, á las once, cuando mayor era la cola de contribuyentes en la Recaudación de contribuciones, situada en la calle Zaragoza, se produjo la natural alarma entre el público al ver penetrar en el patio á varios agentes de Policía y seis parejas de guardias de Asalto, que se quedaron custodiando la puerta de la calle y la cancela de entrada.

Los mismos funcionarios que á esa hora atendían al público en tres ventanillas, por ser el último día del cobro voluntario, quedaron extrañados, pues nadie había notado nada anormal.

Según se supo después, la Policía había tenido una confianza, por la cual suponían que se iba á dar un atraco en aquellas oficinas, donde en estos días se recaudan importantes cantidades.

Se creía que mezclados con los contribuyentes había varios individuos que eran los encargados de dar el golpe.

Hay quien afirma que al llegar los agentes desaparecieron de la cola los dos ó tres individuos.

Los agentes se situaron en sitios estratégicos, las puertas quedaron custodiadas y lo seguirán en días sucesivos, y la cobranza siguió haciéndose de modo normal.

Los empleados de las ventanillas

CARTELERA

Funciones para el miércoles 11

TEATRO SAN FERNANDO.—Con Catalina Bárcena. Inauguración de la temporada de grandes estrenos. A las 6, vermut extraordinario, y desde las 8'30, en continua, la producción Fox «Julietta compra un hijo».

COLISEO ESPAÑA (T. 25375).—Gran éxito de Valeriano León en «Es mi hombre». Desde las seis.

TEATRO LLORENS (T. 26528).—Vermut, á las 6, á beneficio de la Cruz Roja. Estreno de «El poderoso Barnum» y fin de fiesta por el Trío Alegria y la genial Carmen Amaya. Desde las 8 y media, «El poderoso Barnum», por Wallace Beery.

SALÓN IMPERIAL (T. 26878).—Desde las 6, «Delirio de velocidad» y «Amenaza» (estreno en Sevilla), por Gertrude Michael. Butaca, una peseta.

TEATRO CERVANTES.—A las 6'15 y 10'30, Barón Rinaldo, el éxito más grande de la temporada.

CINE JAUREGUI. Empresa Villa Sol.—Desde las 6 y media, á petición del público, continúa por un solo día más, debido al éxito resonante, «El signo de la muerte», drama sentimental, por Mary Bells.—Mañana, «Ojos cariñosos».

CINE ESPERANZA SALON POPULAR.—«Tuya para siempre», por Silvia Sidney y Fredric March. Butaca, 0'50. Silla, 0'30.

CINE FLORIDA (Tel. 23766).—Desde las 6 y media, Paramount presenta una producción fuera de programa: «El Club de medianoche», por los famosos artistas Clive Brook y George Raft, en español. Reestreno.—El sábado, estreno, «Doce hombres y una mujer», en español.

TRIANA CINEMA (Tel. 28144).—Primera reprise del intenso drama «El es inocente», hablado en español, por Luis Alonso y Mona Barrie y otras. Continua, desde las 4 y media.

CINE AVENIDA.—Desde las 6 y media, «Apostando á Cupido», por Will Rogers. Butaca, 0'60. General, 0'40.

CINE SAN LUIS.—«Hay hombres con suerte».

GRAN CINEMA LUMBERAS.—Desde las 6 y media, la superproducción Fox «La última senda», por George O'Brien, en español. Las señoras, media entrada.

FRONTON BETIS.—Tarde, á las 5: Carrera-Arriondo y Elordi-Ibacaeta. Noche, á las 10: 1.º Unzueta-Barinaga y Larragaña - Muguruza. 2.º Eibarres - Damián y Asumendi-Aldazabal.

FRONTON SIERPES.—Tarde, á las 4 y 1/2. Primero: Charo-Pilar y Penita-Antonia. Segundo: Pili-Elisa y Trini-Marisa. Noche, á las 10. Primero: Feli-Petra y Carmina-Maruja. Segundo: Margara-Rosina y Manola-Vasquita.—Grandes partidos y quinielas.

KURSAAL OLIMPIA.—Varietés y bailes hasta la madrugada.

VARIEDADES.—Selecto programa de varietés. Todos los días éxito clamoroso de Carmen Amaya.

SALÓN FLORIDA.—Grandes bailes. Junto á Cervantes.

SALÓN ZAPICO.—Grandes bailes todas las noches.

tienen todos al alcance de su mano armas para defenderse.

Con estas medidas preventivas adoptadas por las autoridades, seguramente nada habrá que temer.

El público tuvo frases de elogio para las autoridades por su previsión. No hay que olvidar que prevenir es evitar.

UNA DENUNCIA

En la Comisaria de Vigilancia se ha presentado una denuncia contra don Restituto Lozano, cajero de la casa repartidora de películas Hispano American Films.

Según la denuncia, la citada casa envió, sin previo aviso, á un inspector de la misma, para que inspeccionara los libros de contabilidad.

Inmediatamente desapareció el señor Lozano.

Se ha comprobado la falta de 1.466'20 pesetas, no ingresadas en caja, y la de 877, importe de unos giros.

La denuncia se ha enviado al Juzgado de guardia.

Juventud radical

Ha tenido lugar la cuarta conferencia del curso organizado por la Juventud Republicana Radical en su domicilio social, sito en los altos de la casa del partido.

Como de costumbre, acudió numeroso público, que escuchó con gran interés la conferencia desarrollada por el ilustrado doctor en Medicina don Luis Yáñez Barnuevo sobre «Tuberculosis».

Después de unas atinadas palabras de presentación por parte del vicepresidente de la Juventud Radical, don Antonio Mellado Pérez, comenzó el señor Yáñez congratulándose de la frecuencia de estos actos, que tanto contribuyen á elevar el nivel cultural del pueblo, y dice que éste sabrá recoger los frutos de estas disertaciones, ya que acudiendo á ellas demuestra los deseos de adquirir conocimientos, que harán aumentar su cultura.

Entra luego á desarrollar el tema objeto de su conferencia, y hace un estudio detallado y fácilmente comprensible del germen productor de la tuberculosis, la «semilla», y de las diferentes causas que ponen al organismo en circunstancias de menor resistencia á la infección del «terreno», haciendo hincapié principalmente en el alcoholismo, la sífilis y las enfermedades infecciosas como factores modificadores desfavorables del «terreno».

En brillantes párrafos se ocupa el conferenciante de la profilaxis directa é indirecta, de la profilaxis individual y social, concediéndole á esta última la mayor importancia porque, debiendo considerarse á la tuberculosis esencialmente como enfermedad social, son medidas que afectan á la sociedad, las que darán mayor fruto y los más eficaces para conseguir la disminución de la morbilidad y mortalidad. Con este motivo expone oportunamente las diversas medidas de orden general llevadas á cabo por los distintos países civilizados y demuestra con la cita de estadísticas que el descenso de mortalidad por tuberculosis que se inicia espontáneamente en todos los pueblos cuando han alcanzado el máximo de tuberculización, es tanto más acelerado cuando más desarrollo adquiere la lucha contra la enfermedad.

Cita el ejemplo de Dinamarca, Alemania, etc., y termina el señor Yáñez su interesante conferencia abogando por el fomento del seguro de enfermedad; pero con el objeto principal de que puedan existir en España la cantidad de sanatorios que permita hacer una lucha eficaz contra la peste blanca. Don Luis Yáñez fué muy aplaudido al terminar su importante trabajo.

Teatro Cervantes

Sigue el éxito

de El Barón Rinaldo

Unico poseedor del sexto sentido

Imposible éxito mayor

a las 6,15 y 10,30

Mitin de Unión Republicana en Aznalcózar

Se ha celebrado en Aznalcózar el mitin organizado por Unión Republicana, en el cual han tomado parte don Angel Chinchilla Escribano, por la juventud del partido; don Manuel Sánchez Suárez, por la Comisión de propaganda, y don Rafael de Pina, por el Comité provincial.

El acto estuvo concurrencísimo. El señor Chinchilla trató diferentes temas de actualidad y expuso la actitud de la juventud del partido, siempre dispuesta á la defensa del régimen.

Seguidamente el señor Sánchez Suárez defendió la necesidad de ir á una lucha electoral que ponga á la República en manos de los verdaderos republicanos, para dar satisfacción á los ideales del pueblo español. Combatió duramente la política de las derechas.

Por último, el catedrático de la Universidad de Sevilla, don Rafael de Pina, hizo un extenso discurso acerca de los problemas urgentes del régimen. Afirmó que para él los más interesantes son los de la cultura, del trabajo y de la justicia.

Expuso el programa cultural de la República, que hoy está por completo abandonado, y defendió el monopolio de la enseñanza de parte del Estado. Propugnó la igualdad de todos los ciudadanos, pobres y ricos, ante el problema de la cultura, como exigencia fundamental de todo régimen de democracia.

Combatió la política social de los Gobiernos del bloque radical-cedista, que ha acentuado la gravedad de todos los problemas, y afirmó que esta actuación es peligrosa y perturbadora en grado sumo.

Tratando del problema de la justicia, dijo que el régimen debe abordar á fondo esta cuestión, reorganizando todo cuanto afecta á esta materia en orden á la constitución de los tribunales y selección de la Magistratura y al procedimiento tanto en materia civil como en la penal.

En lo que se refiere á la justicia penal, defendió la institución del Jurado popular, que, á su juicio, facilita una justicia más conforme con la conciencia social que la de la Magistratura profesional.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

El acto transcurrió sin incidentes.

El fútbol modesto

El pasado domingo 8 se celebró en Heliópolis un interesante encuentro entre el C. D. Bimborro, de dicha barriada, y el Chapina F. C., de Triana, ganando los bimborristas por seis á dos.

El partido resultó interesante, y en él se vieron bonitas jugadas por ambos bandos.

Marcaron por el Bimborro, Soto, Pazos (tres), y Hoyos (dos); y por el Chapina, sus dos extremos; distinguiéndose en el bando bimborrista, el portero y la línea media, y en el Chapina, el ala izquierda.

El Bimborro se alineó: Gabriel, Medina, Flórez; Cantos, Tejera, Ovelar; Pazos, Antúnez, Hoyos, Soto y Payá.

Arbitró bien el jugador del Triana Gómez.

Por la tarde jugaron los infantiles del C. D. Heliópolis y Club Deportivo Bimborro, venciendo estos últimos por seis á cero.

CON

Catalina Bárcena

se INAUGURA la temporada de GRANDES ESTRENOS en el TEATRO SAN FERNANDO

Hoy Miércoles, a las seis VERMUT EXTRAORDINARIO y desde las 8,30, en continua, la producción FOX

JULIETA COMPRA UN HIJO

Se despachan localidades en taquilla, en el interior del vestíbulo.

LEA V. MAÑANA «EL LIBERAL»

Muerte de un lesionado en Las Cabezas de San Juan

En Las Cabezas de San Juan se registró hace pocos días un suceso, al que entonces no se concedió mucha importancia y que ha determinado la muerte de un hombre.

Según las referencias que del hecho se nos facilitan, parece que el pasado día 2 un individuo llamado José Fernández, al que se conocía por el apodo de «El Gallego», penetró de noche en un rancho denominado de «Juan Infante», y se dirigió á un almiar de la propiedad de Juan Andrés Cala con el propósito de llenar unos sacos de paja.

El intruso fué sorprendido por el dueño, á quien amenazó, y entonces Juan Andrés le golpeó en la cabeza con una gruesa vara de acebuche.

«El Gallego», que se encontraba en estado alcohólico, cayó á tierra y fué recogido por otro individuo que le acompañaba, quien le trasladó á su domicilio, al que llegó en estado congestivo.

Cuatro días después falleció José Fernández, dándose conocimiento de fallecimiento al Juzgado.

Practicada la autopsia por disposición judicial, el doctor Villar certifió que la muerte había sido producida por fractura de la base del cráneo y hemorragia cerebral.

El juez municipal, don Patricio Sanz, pasó las diligencias instruidas al de instrucción de Utrera, señor González Santos, ante quien ha prestado declaración el autor del hecho, diciendo que sólo trató de defenderse, sin sospechar que pudiera causar un mal tan grave.

Por disposición del juez, Juan Andrés Cala ha ingresado en la cárcel.

Dícese que este individuo estuvo recluido hace algún tiempo en un manicomio á consecuencia de sufrir trastornos mentales.

Al entierro de la víctima, efectuado el día 7, y presidido por el alcalde y los familiares del finado, concurren numerosas personas de todas las clases sociales.

Coria del Río

Se celebró la conferencia que la Juventud Izquierda republicana organizó á cargo de don José González Asencio, que disertó sobre el tema «El fascismo y el progreso».

Empezó haciendo un estudio de la formación de la sociedad, describiendo la concordia y la buena retribución que se tenían los hombres unos con otros hasta que se levantó el fuerte contra el débil, dividiendo la sociedad en opresores y oprimidos. Analiza á continuación las guerras que constantemente había en la sociedad á causa de la ambición de los hombres. Pasa á explicar cómo á causa del progreso los Estados cambian y se convierten en regimenes de libertad y democracia, interponiéndose al paso del progreso el fascismo, que el orador combate duramente. Compara el fascismo español con el italiano, diciendo que el primero está empezando, llamándose sindicalista; pero que no es el sindicalismo auténtico y ataca á Hitler.

Habla también de la política actual y acusa á los gobernantes actuales de ser los culpables del malestar actual del país, elogiando á Azaña.

Termina haciendo un canto al progreso, y que es vano que se trate de oponer obstáculos á la marcha definitiva de la evolución mundial.

El conferenciante, al terminar y durante su disertación, fué muy aplaudido.

Bollullos del Condado

Victima de rápida enfermedad ha fallecido en ésta, á la edad de 81 años, el respetable señor don José Martín Barrera, padre del querido amigo nuestro don Juan Martín.

El sepelio del cadáver fué una sentida manifestación de duelo, estando presente en la comitiva fúnebre todas las clases sociales. Descanse en paz y reciban sus hijos, esposa y demás familiares nuestro más sentido pésame.—Corresponsal.

DOCE HOMBRES Y UNA MUJER

por Irene López Heredia ESTRENO riguroso en Sevilla en el

CINE FLORIDA el SABADO 14 Superproducción nacional No deje de verla

Información telefónica general

Las mujeres turcas que prestan servicio como policías están dando excelentes resultados

Para la defensa nacional, el Gobierno inglés procederá a la emisión de un empréstito de trescientos millones de libras esterlinas

Se nos vaticina un invierno benigno

ANCIANA MUERTA POR UN CAMIÓN

Málaga 10.—En el lugar conocido por «Cuesta de Cuadras», un camión, cuyo número de matrícula no se logró conocer porque se dio a la fuga, atropelló a la anciana Carmen García Moreno, produciéndole la muerte. Se practicaron pesquisas para detener al conductor del vehículo.

CONSTITUCION DE PARTIDOS DE IZQUIERDA

Grazalema 10.—Se han constituido en esta localidad los partidos de Izquierda Republicana y Unión Republicana. Con motivo de la inauguración de este último, se celebró un mitin, en el que hizo uso de la palabra el vocal del Tribunal de Garantías y ex gobernador civil de esta provincia, don Gabriel González Taltabull, que fué muy aplaudido.

ACTOS DE PROPAGANDA ELECTORAL

Teruel 10.—Un acto que estaba anunciado en Montalbán, ha sido suspendido por los mismos organizadores.

En Seno se celebró un acto de propaganda de Izquierda Republicana, en el que hablaron Félix Ariño y Manuel Bergac.

OTRO ACTO ELECTORAL

Tarazona de la Mancha, 10.—Se celebró un mitin organizado por la Casa del Pueblo. Los oradores se manifestaron en el sentido de dar por seguro el triunfo de las izquierdas en las próximas elecciones.

ACTOS DE PROPAGANDA POLITICA

Bilbao 10.—En el teatro María Guerrero, de Baracaldo, se celebró un mitin socialista, en el que los oradores propugnaron la coincidencia con los partidos republicanos con vista a las elecciones.

También se celebró en el salón Vizcaya-Bilbao otro acto de Izquierda Republicana. Ambos mitines transcurrieron sin ningún incidente.

INCENDIO EN UNA FABRICA

Barcelona 10.—Alrededor de las nueve de la noche se inició un incendio en la fábrica de maniques propiedad de la razón social Devesa R. R., instalada en la calle de 2 de Mayo, 32, de la barriada de San Martín.

El fuego adquirió grandes proporciones, llegando a amenazar los edi-

ficios contiguos, y los bomberos tuvieron que actuar intensamente para sofocarlo, sin que les fuera posible evitar la total destrucción de dos pisos y la techumbre del edificio. No hubo desgracias personales.

NOTICIAS DE VALENCIA

Una concentración de la derecha regional

Valencia 10.—En el pueblo de Guadalupe se celebró la concentración de las juventudes de Derecha Regional Valenciana, congregándose todas las de Alcira. Primeramente se celebró una misa y después un mitin, en el que pronunciaron discursos don José Uño Montalbán, don Martín Domínguez, el consejero regional señor Taléns Abelda, don Manuel Mattad, directivo de Derecha Regional; Torres Murcia, presidente de las juventudes del partido, y, finalmente, don José María Pérez de la Borda, presidente de la J. A. P. El diputado señor Toledo, que había anunciado su asistencia, no pudo hacerlo por impedirlo sus obligaciones parlamentarias. El acto se inició con la lectura de los quince puntos del programa de las juventudes y con la lectura de la lista de los caídos en defensa de su ideal. El acto transcurrió con gran entusiasmo y no hubo que lamentar incidentes.

Dos mujeres atropelladas por un auto

En la calle de Cuba un camión, por no atropellar a un niño, se metió en la acera y arrolló a dos mujeres.

Una de ellas resultó con heridas leves y la otra, que se llama María Naranjo Castaño, de veintinueve años, natural de Oviedo, sufre heridas graves.

La subasta de los puestos de Navidad

Para esta tarde, a las cuatro, está anunciada la subasta de puestos para la instalación de la feria de Navidad en Valencia. Esta mañana solicitaron del alcalde los feriantes ampliación de plazo de la feria, pues consideran que los 19 días que tiene de duración no son suficientes para resarcirse del costo de la instalación y de lo que les cuesta la subasta. Han anunciado que de no concederse la ampliación de plazo no concurrirán a la subasta.

Detenidos por reunión ilegal

La Policía ha sorprendido una reunión clandestina de elementos comunistas que se estaba celebran-

do en la calle Denia, 8. Fueron detenidos Vicente Arroyo Pérez y veinticinco individuos más, todos los cuales fueron puestos a disposición del Juzgado.

Acto de Unión Republicana Nacional

En el teatro Moulin Rouge, totalmente lleno de público, se celebró un acto político organizado por Unión Republicana Nacional. Hicieron uso de la palabra el señor Soler Fandos, el diputado señor González y Fernández de la Bandera, el ex subsecretario don Fernando Valera y el ex alcalde de Madrid don Pedro Rico.

Este último dijo que la República está en manos de quienes la combatieron siempre y no pudieron nada jamás en la monarquía, a pesar de su política vaticanista. Acusó a quienes abrieron las puertas de la fortaleza republicana a dichos elementos; elogió calurosamente la obra gigantesca de las Constituyentes, y añadió que la República ha tenido, cuando menos, la virtud de poner en pie y hacer vibrar la ciudadanía española. Recordó la eficacia de la conjunción republicano-socialista; abogó por ella, para hacer la justicia social que exige el pueblo; excitó a tener fe en la República, y terminó diciendo que la primera ley que ha de hacer el verdadero Gobierno republicano es la de la amnistía. No ocurrieron incidentes. Todos los oradores fueron muy aplaudidos y se dieron vivas a la República.

MITIN SOCIALISTA

Torrijos 10.—Se celebró un mitin de propaganda del partido socialista, en el que hicieron uso de la palabra los señores Rufilanchas y Zabalza y el diputado señor Aguillame, que fueron muy aplaudidos.

ANTE EL PROYECTO DE DESGRAVACION DE LOS VINOS

Gijón 10.—Los Ayuntamientos de esta región muestran alarmadísimo estos días ante el proyecto de desgravación de los vinos, pues consideran que dicha ley puede ser la ruina de las Haciendas locales, en particular para las Corporaciones municipales hulleras, ya que se verían imposibilitadas para poder cubrir el déficit que supone dicha desgravación, no pudiendo tampoco atender los servicios y empréstitos comprometidos.

El alcalde de ésta manifestó ayer que, en relación con este asunto, había conferenciado telefónicamente con los de Santander y León, los cuales le prometieron dirigirse

a los diputados de sus respectivas provincias para que, de acuerdo con los asturianos, se opongan al proyecto de desgravación.

El de Valladolid hizo ver que, a su juicio, no le afectaba la cuestión, por ser uno de los pocos que mantienen los consumos.

También el de la Coruña está dispuesto a elevar el asunto a la próxima sesión para sumarse a la protesta contra el proyecto de desgravación, en lo que la Comisión gestora de esta Diputación pone igualmente especial empeño.

ENTREGA DE UN GUIÓN AL BATAILLON DEL SERRALLO

Oviedo 10.—Se celebró en Mieres el acto de entregar un guión al batallón del Serrallo, destacado en dicha villa. Fué madrina la señorita Felicitas García. La oficialidad entregó a ésta una medalla de oro, platinada y brillantes.

Al final se celebró un banquete, al que asistieron el gobernador general y el coronel Aranda y donde se pronunciaron discursos patrióticos.

LA RECOGIDA DE ARMAS Y DINERO SUSTRAILO DURANTE LA REVOLUCION

Oviedo 10.—El total del dinero recogido en Sotondrio por el teniente de Asalto señor Viches asciende a 78.800 pesetas. Han sido detenidos con este motivo Jesús Calleja y Modesta García.

También hay cuatro detenidos, que son guardias urbanos, con motivo del hallazgo de cinco fusiles en el barrio Arenales. Parece que los citados guardias urbanos escondieron dichas armas después de la revolución.

MITIN SOCIALISTA

Ronda 10.—Se ha celebrado un mitin socialista, en el que hablaron Miguel Palomo, presidente de la Federación de las Juventudes socialistas; doctor Sarmiento, presidente de la Federación de Agrupaciones socialistas, y Antonio Acuña, diputado por Málaga.

M. VENIZELLOS, AGRADECIDO DE LA CLEMENCIA DEL REY, SE RETIRA DE LA POLITICA

Atenas.—M. Venizelos ha declarado que el rey, con su acto de clemencia, ha consolidado su trono y restablecido la unidad nacional en un régimen de verdadera democracia coronada.

Reconociéndolo así, M. Venizelos ha decidido no ocuparse de la política activa, anunciando que después de las elecciones se establecerá en Creta como simple particular.

LOS DISTURBIOS DE MEJICO

Mejico.—La policía ha detenido a doce significadas personas acusadas de proporcionar armas y municiones a los rebeldes del «Talla Rina».

LA SOCIEDAD DE CINEMAS PATHÉ SE DECLARA EN QUIERBA

París.—El Tribunal de comercio del Sena ha declarado la quiebra de la Sociedad de los cinemas Pathé.

Los gerentes habían solicitado les fuera admitido el beneficio de la liquidación judicial; pero el Tribunal se negó a ello, confirmando la quiebra de la Sociedad.

EL HABER DEL SOLDADO ALEMÁN

Berlín.—El sueldo de los soldados alemanes ha sido fijado en 50 «pfennigs», unos tres francos diarios.

Los reservistas movilizadas cada año por el ministerio de la Guerra para un período de instrucción militar, recibirán el mismo sueldo.

UN AVION RUSO CAE, PERDIENDO SUS CINCO OCUPANTES

Moscou.—Al verificarse en el aeródromo de Moscou las pruebas de un nuevo aparato, perdió éste en pleno vuelo una de sus alas, cayendo vertiginosamente a tierra.

En razón de la poca altitud en que volaba el aparato, sus ocupantes, en número de cinco, no pudieron utilizar sus paracaídas, pereciendo todos ellos.

ALEMANIA VA A CONSTRUIR UN NUEVO «ZEPPELIN»

Berlín.—La Compañía Zeppelin ha acordado la construcción de un nuevo dirigible que llevará el número 130 y tendrá las mismas características y dimensiones que el «L-129».

LA CRISIS POLITICA EN DANTZIG

Dantzig.—Los partidos de la oposición han remitido al alto comisario de la Sociedad de Naciones en Dantzig una petición por la que se reclama la anulación de las últimas elecciones para el Voljstag y la inmediata convocación de otras nuevas.

LAS MUJERES POLICIAS DAN EXCELENTES RESULTADOS EN TURQUIA

Ankara.—El Gobierno turco ha decidido aumentar considerablemente el número de sus agentes femeninos.

Esta decisión ha sido tomada en vista del excelente servicio que prestan las veintitrés mujeres afectas hasta hoy al departamento de detectives.

Aunque la actividad de las mujeres-agentes se concreta con preferencia a la protección de la mujer y del niño, han dado también buenos resultados en el descubrimiento de algunos delitos políticos.

UN EMPRESTITO BRITANICO DE 300 MILLONES DE LIBRAS ESTERLINAS

Londres.—El Gobierno inglés ha decidido proceder a la emisión de un empréstito de 300 millones de libras esterlinas destinados a las necesidades de la defensa nacional.

Primeramente se emitirán 200 millones al dos y medio por ciento, al precio de 96'10 libras, por cien libras de valor nominal, que serán reembolsables entre los años 1936 y 1961. Los cien millones restantes se emitirán en bonos del Tesoro al uno por ciento, reembolsables entre 1939 y 1941.

SE NOS VATICINA UN INVIERNO NO BENIGNO

Estocolmo.—M. J. W. Sandstroem, astrónomo en la Oficina meteorológica de Suecia, nos predice un invierno muy benigno, basando su predicción en la temperatura del Gulf Stream.

Cada año M. Sandstroem pasa una serie de meses navegando cerca del Spitzberg, donde estudia la gran corriente del golfo, y como producto de sus observaciones nos anuncia un invierno casi primaveral.

La Convalecencia

El régimen del Phoscao se impone en las convalecencias, crisis de anemia, la languidez cuando la sobrealimentación está imperiosamente recomendada, tanto para prevenir como para combatir la decadencia vital, esto es sin imponer nuevas fatigas al estómago. El Phoscao es un alimento tan rico como la carne, en principios nutritivos, y que se basta con creces para satisfacer las necesidades del organismo. Su uso prolongado no da nunca la sensación de hastío o disgusto. Conviene a todos los temperamentos y su régimen es aconsejado tanto a los sanos como a los enfermos, convalecientes, anémicos, ancianos, nodrizas y a todos aquellos que sufren del estómago.



PHOSCAO

EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS Y MAS PODEROSO DE LOS RECONSTITUYENTES

El Phoscao sólo se vende en botes precintados; a granel es falsificado

Depósito: FORTUNY, S. A., Hospital, 32 BARCELONA

La política nacional

LA TRAMITACION DE LA CRISIS

Durante el día continuaron las consultas cerca de los jefes políticos y representantes de minorías

El señor Azaña se excusó de ir á Palacio, y los socialistas declinaron la invitación por estimar que se les considera fuera del régimen.

El señor Alcalá Zamora llega á Palacio para reanudar las consultas

Madrid 10.—A las diez y cuarto de la mañana llegó al Palacio Nacional el Presidente de la República con objeto de reanudar las consultas.

El señor Samper aconseja un Gobierno presidido por uno de los jefes del bloque

Poco después llegó el ex presidente del Consejo don Ricardo Samper para evacuar la suya en representación del partido radical.

Hasta las once menos veinte permaneció en la cámara presidencial. Al salir manifestó á los periodistas:

—He aconsejado á S. E. un Gobierno presidido por alguno de los jefes del grupo integrante del bloque parlamentario, que cumpla el cometido pendiente sin excluir la obra de ordenación económica, aunque acomodada á las exigencias y posibilidades de la realidad.

Llegada de los señores Maura, Santaló, Horn y Barcia

A las once menos cinco llegó á Palacio el jefe del partido republicano conservador, don Miguel Maura, seguido á cortos intervalos de los señores Santaló, Horn y Barcia.

Hasta las once y media permaneció el señor Santaló en el despacho presidencial. Al salir manifestó á los periodistas:

Lo que ha aconsejado el Sr. Santaló

Me reiteraré ahora, con la razón que nos han dado los hechos parlamentarios y de Gobierno, en nuestra opinión de la necesidad de un cambio inmediato de orientación política, dando el poder á republicanos que, por su doctrina y por su conducta, respondan á las aspiraciones del pueblo de que sea íntegramente restablecida la normalidad constitucional y consultado el sufragio para una efectividad de la soberanía nacional.

El Sr. Maura aconseja la formación de un Gobierno que haga la paz entre los españoles y gobierno con mayúscula

Seguidamente salió el señor Maura, que dijo á los informadores:

—He dicho al señor Presidente que me parece ya están colmadas todas las esperanzas. Se ha probado de todo, constituyéndose Gobiernos mayoritarios y minoritarios, limpios y no limpios y todos han sido igualmente estériles. Las Cortes han demostrado claramente que no sirven. En estos momentos, por la situación interior y la exterior, á la que la gente apenas presta atención y que, indudablemente, es la más grave de todas, yo aconsejo formar un Gobierno que llegue por fin á hacer la paz entre los españoles y gobernar, con mayúscula, el Gobierno.

Un periodista preguntó al señor Maura su impresión sobre la rapidez con que habrá de tramitarse la crisis, y el señor Maura contestó: —Espero que en la tarde de hoy terminen las consultas y que mañana habrá Gobierno.

Poco después del señor Maura abandonó el Palacio el jefe de la minoría nacionalista vasca, señor Horn, que entregó la siguiente nota:

El representante de la minoría vasca, señor Horn, cree que la solución de la crisis debe ser á base de la disolución del Parlamento

He tenido el honor de manifestar á S. E. que son de tal índole las causas de la crisis, nacidas de discrepancia en la mayoría, no de ataques de la oposición, que se hace difícil, á quienes formamos parte de ésta, aconsejar la solución como no sea á base de la disolución del Parlamento, á pesar de que aún tiene pendientes varios proyectos que afectan á la economía pública y ciertas proposiciones nuestras de tipo social y espiritual, que fuera deseable se tradujesen en leyes. Sin embargo, á nuestro juicio sería preferible que la disolución se operase por las propias Cortes, ya que desde hoy precisamente es mayor la facilidad, nada más que relativa, para tal acuerdo, con motivo de la proyectada reforma de la Constitución.

En tanto se produjese, podría darse fin á los proyectos aludidos y dejar normalizada la situación presupuestaria por una prórroga trimestral. Pero, sean cualesquiera los criterios que se adopten y la decisión de S. E., entiendo el grupo á que pertenezco que el político que reciba el delicado encargo ha de ser celoso, ciertamente, del principio de autoridad y de la conservación del orden público y social, pero no menos del jurídico, y de que, en virtud de los postulados democráticos del régimen, los ciudadanos tengan en él amparo pleno para sus derechos individuales y colectivos que la Constitución reconoce y quiere que sean efectivos.

Sólo así, con elevación de espíritu, serán innecesarias las violencias, vengan de donde vengan, y tranquilidad a la vida civil. La misma norma habrá que seguir en cuanto á otros aspectos, no menos importantes, á saber: la reconstitución de los Municipios, que prolongan indebidamente sus funciones y no pocos están sustituidos por Comisiones gestoras municipales, que deben desaparecer, al igual que las provinciales, por elecciones de inmediata convocatoria, que procedería también extender á las vacantes de diputados, que son ya 33, y si es que las Cortes van á subsistir por más plazo que el indispensable para esta apelación parcial del sufragio.

Nuestro programa vasco, vivo y saturado de razones, ve alejada, de una á otra crisis, una solución posible dentro del marco constitucional, produciéndose con ello inquietudes que quienes sentimos el peso de la responsabilidad y el honor del mandato tenemos el deber de apaciguar mediante aquella solución que, aunque no colime nuestras aspiraciones reintegradoras, hemos propugnado de buena fe, porque abriría una era de satisfacción, y la he vuelto á propugnar hoy con referencia al Gobierno futuro ante el señor Presidente de la República.

Un periodista preguntó al señor Horn:

—¿Cree usted que durará mucho la tramitación de la crisis?

—No sé—contestó—. Pero por lo que oigo decir, las consultas durarán hasta después de las seis de la tarde.

D. Augusto Barcia estima que se debe formar un Gobierno constituido por auténticos republicanos

El señor Barcia permaneció con el jefe del Estado hasta las doce y diez. A la salida hizo las siguientes manifestaciones:

—Expresé á S. E., en nombre del partido, que estimábamos nosotros, en estos momentos delicadísimo, la imposibilidad que había de toda solución que implique la utilización del instrumento parlamentario actual, como habíamos manifestado, y que hoy confirma la nota del presidente dimisionario, y también la imposibilidad de hacer labor en ningún orden con el Parlamento actual, y que, por lo tanto, se debe formar un Gobierno que, constituido por auténticos republicanos, vaya al restablecimiento íntegro del régimen constitucional, reconstrucción de la legalidad republicana con pleno respeto de los derechos sindicales de Asociación para regularizar la normalidad plena de las clases trabajadoras y preocuparse de constituir un órgano adecuado para resolver los graves problemas de orden social, económico y financiero que España tiene planteados, habida cuenta también de la situación exterior, cuya gravedad no ignoramos; pero que tampoco sobrevaloramos.

Don Abilio Calderón considera precisa la vida de estas Cortes para llegar á normalizar el régimen económico

Don Abilio Calderón dijo á los periodistas:

—He manifestado á S. E. que considero preciso en estos momentos la continuación de la vida de las Cortes, por lo menos hasta llegar á la normalidad en el régimen económico, presupuestos, leyes fiscales, la aprobación del plan de obras públicas y otros varios de suma importancia que están en el orden del día en el Congreso, procurando el acuerdo de las distintas opiniones para la reforma electoral, llegando después á poner á discusión en el momento oportuno la reforma constitucional.

Debe constituirse un Gobierno fuerte que ofrezca á la opinión pública definitiva sensación de tranquilidad, condición precisa é indispensable para gobernar con el prestigio necesario siempre, y mucho más en las actuales circunstancias exteriores é interiores. La composición de dicho Gobierno exige la unión de los distintos sectores coincidentes en un programa y al frente del Gobierno debiera estar el que pudiera reunir mayores concursos para desarrollar la labor parlamentaria que dejamos expuesta.

Don Cirilo del Río aconseja un Gobierno de ya mayor amplitud parlamentaria

Don Cirilo del Río, que salió después, manifestó:

—He manifestado á S. E. que en mi opinión las actuales Cortes, tanto por falta de la debida cohesión entre los grupos que han integrado la mayoría, como por la descomposición interior de alguno de ellos, las considero agotadas é incapaces ya de servir como instrumento adecuado á una etapa normal de Gobierno. Esto, no obstante, y ante la necesidad inmediata de regular la vida presupuestaria del país, y llevar á cabo la reforma de la ley electoral, le he aconsejado intentar formar un Gobierno de la mayor amplitud parlamentaria posible que realice principalmente aquellas dos finalidades, y que hecho esto, o sea llegado el momento de la disolución de las Cortes actuales.

El señor Iranzo aconseja la formación de un Gobierno que realice la labor presupuestaria y después convoque elecciones

Seguidamente abandonó Palacio don Vicente Iranzo, diciendo:

—A mi juicio, y debido á que estas Cortes están completamente agotadas, he aconsejado formar un Gobierno que realice una labor presupuestaria antes de disolver las Cortes, y una vez realizada esta labor, ir á la convocatoria de unas elecciones.

El señor Portela Valladares estima que se debe formar un Gobierno de calidad que, llegado el momento, pudiera disolver las Cortes y presidir unas elecciones con independencia

Al salir de evacuar su consulta don Manuel Portela Valladares se expresó en estos términos:

—A mi juicio, la crisis se presenta en un momento de gravedad y preocupación por muchas razones, entre las que figuran, mirando dentro de España, que las Cortes actuales, que han consumido siete Ministerios, no parecen las más á propósito para resolver los graves problemas del país y, especialmente, el problema de gobierno, que necesita autoridad, línea recta y despreocupación para secundarias apertencias, si ha de realizar una obra fecunda. Por eso, sin ánimo de censura, sino ateniéndose á la realización de los hechos, estimo que sería un peligro el intentar nuevos Gobiernos con la base parlamentaria del bloque. En tres meses, el panorama de confianza y de buen gobierno que ofrecía España ha cambiado totalmente y se refleja en todos los sectores del país. Una interinidad más agravaría la situación, que hoy se ve y se toca.

Un Gobierno fuerte, con calidad, un Gobierno en el pleno sentido de la palabra y que, llegado el caso, pudiera disolver las Cortes y presidir unas elecciones con independencia, dignidad y respeto para el sufragio, y ni que decir tiene, que para todos los partidos que están dentro de la República.

El partido socialista, en una carta, declina la invitación de emitir opinión sobre la solución de la crisis

A la una de la tarde llegó á Palacio el ex diputado socialista don Edmundo Lorenzo, que era portador de un escrito del señor Jiménez de Asúa, en el que éste evacua su consulta ante el Presidente de la República.

El señor Lorenzo manifestó á los periodistas que la copia del escrito sería facilitada á la Prensa en el Congreso.

La carta del señor Jiménez de Asúa dice así:

«Madrid 10 de Diciembre de 1935. —Excelentísimo señor don Rafael

Sánchez Guerra, secretario general de la Presidencia de la República:

Mi distinguido amigo: He dado cuenta á la minoría socialista de la invitación que, por conducto de usted, nos ha hecho S. E. el Presidente de la República, para darle á conocer, en consulta, la opinión de este grupo parlamentario sobre la solución que procede á la crisis ministerial planteada, y la minoría acaba de adoptar el siguiente acuerdo:

En la nota que con motivo de la crisis ministerial de Septiembre último publicó S. E. el Presidente de la República para manifestar su deseo de formar entonces un Gobierno de concentración amplia, consignó que, á su juicio, están dentro del régimen «desde la minoría vasconavarra y el señor Calderón, por un lado, á los socialistas que, sin renunciar á su ideario, hayan desenvuelto su actividad conforme á los métodos y cauces de las normas constitucionales», y siendo el partido socialista obrero español una unidad indivisible, esta minoría que le representa declina la invitación que se le ha hecho para evitar á S. E. el escrúpulo de recibir al representante de elementos políticos que el jefe del Estado considerase fuera del régimen.

Lo que me apresuro á comunicar á usted con el ruego personal de que se me excuse por no concurrir á Palacio, ofreciéndole el testimonio de mi consideración.

Su afectísimo amigo y s. s. que estrecha su mano, Luis Jiménez de Asúa. (Firmado).»

«Una política de tregua fuera del actual Parlamento», aconseja don Amadeo Hurtado

Cuarenta y cinco minutos permaneció don Amadeo Hurtado en las habitaciones presidenciales, al abandonar las cuales entregó á los periodistas la siguiente nota:

«Está demostrado que con las actuales Cortes sólo puede intentarse un Gobierno de partido, y como que ninguno tiene la mayoría y el bloque formado por algunos de ellos se ha quebrantado seriamente, me parece improbable que estas Cortes sean instrumento de Gobierno en el momento actual. Lo malo es que se han revelado impotentes para formar una fuerza conservadora, cuya falta es lo más grave de la política española, en la cual esta clase de fuerzas han actuado siempre como la F. A. I. de la derecha.

Habría que intentar una política de tregua, fuera del actual Parlamento, que la hace imposible, y, por tanto, constituir un Gobierno que pudiera disolverle, restableciendo la normalidad constitucional y presidiendo la consulta popular con las máximas garantías de imparcialidad y con una política sincera de pacificación, en nombre del interés nacional. Pero son los representantes de los partidos del régimen los que deben informar al jefe del Estado sobre la posibilidad de este propósito, pues no basta que sea lógico, sino realizable.»

D. Manuel Azaña, en carta, dice que su opinión está reflejada en la consulta evacuada por D. Augusto Barcia

En la Secretaría general de la Presidencia de la República se ha recibido una carta del ex presidente del Consejo don Manuel Azaña, en la que se excusa de acudir personalmente á evacuar su consulta. El señor Azaña dice en dicha carta que su opinión está reflejada exactamente en la consulta evacuada por el jefe de la minoría de Izquierda Republicana, don Augusto Barcia.

El doctor Marañón cree que se extienda hacia los grupos de izquierda más afines al que ha dimitido

A las dos de la tarde abandonó Palacio el doctor Marañón, que entregó á los periodistas la siguiente nota:

«Ante S. E. he expuesto mi opinión de que si la buena voluntad y el patriotismo de los jefes de grupo dan un mínimo de garantías para que se retrase la disolución de Cortes, permitiendo unos meses de labor parlamentaria dedicada á los intereses administrativos y sociales del país; esto será lo más conveniente para todos en las elecciones futuras. La pasión actual, inevitable, por cosas que no suponen nada fundamental al interés de España,

daría ahora mismo al nuevo Parlamento una servidumbre á lo circunstancial, que le haría tan poco eficaz como el presente. El rumbo de la política nacional é internacional permite esperar que bastará poco tiempo para que todos puedan orientarse mejor y sobre seguro.

Si el Gobierno que ahora se formase se extendiera hacia los grupos de izquierda más afines á la actual mayoría, esto sería un paso importante para la paz futura.»

El Sr. Unamuno evacua su consulta por teléfono desde Salamanca.— Los que serán consultados esta tarde

Una vez que el doctor Marañón terminó de evacuar su consulta, el jefe del Gabinete de Prensa de la Presidencia, señor Herrero, manifestó que don Miguel de Unamuno había evacuado su consulta telefónicamente desde Salamanca, participando que allí daría una nota á los periodistas. Por esta causa, la Presidencia de la República se abstiene de dar una referencia de ella.

Añadió el señor Herrero que esta tarde, á las cuatro, se reanudarían las consultas, comenzando por don Angel Ossorio y Gallardo, seguido de don Felipe Sánchez Román, don Adolfo González Posada y don José Manuel Pedregal.

Los términos en que el señor Unamuno evacuó su consulta telefónica los condensa en una nota que entregó á los periodistas

Salamanca 10.—A la una menos cuarto estaba señalada la consulta solicitada por S. E. el Presidente de la República de don Miguel de Unamuno. A esta hora desde su domicilio conferenció don Miguel con su excelencia.

A la una y media los periodistas visitaron al señor Unamuno, solicitando que les diera cuenta de los términos en que hubiera evacuado su consulta. Don Miguel les dijo que ya tenía prevista la vista y que para evitar torcidas interpretaciones les entregaría una nota de las manifestaciones hechas al Presidente de la República. La nota dice así:

«Tal como he podido seguir desde aquí el lamentable desarrollo de la actual política gubernamental, desde la anterior crisis en que fui consultado, he venido á concluir en que para llegar á lo que queremos sea convivencia de espíritus civiles, á que la ya entablada guerra civil sea de veras civil, civilizada, incurrente, legal y de juego limpio, se precisa ir á, desde luego, acabar con todo régimen de excepción y alarma, á restablecer las garantías todas constitucionales, la libertad de Prensa y de palabra, los Ayuntamientos suspensos y convocar cuanto antes las elecciones generales. Lo que lleva consigo una inmediata disolución de estas Cortes, más que gastadas ya, deshilachadas. Y entregar el control de las próximas elecciones á un Gobierno que al merecer por su imparcialidad la confianza de todos los partidos, ninguno de éstos tenga que sentirse obligado á la abstención electoral. Gobierno de personas de mentalidad sana y moral, sensatas, que no representen á partidos, aunque puedan figurar en alguno de ellos, y menos á caudillos y sin atender á eso de la proporcionalidad, y que no á trueque de ahogar la revolución se la provoque en vez de encauzarla con juicio maduro, ni pasado ni verde, ni senil ni pueril. Las elecciones dirán luego lo que quiere el pueblo, que está con ellas aprendiendo á querer algo. Retrasarlas sería agravar más aún el ya grave mal que padece hoy España, y con ella la República. Que es fatalidad de nuestra historia que no quepa ahora tregua posible previa, por corta que ésta sea.»

Reunión de la minoría socialista

La minoría socialista se reunió en una de las secciones del Congreso á las once de la mañana y terminó á la una menos cuarto.

El señor Jiménez Asúa, que había presidido la reunión, manifestó á los periodistas:

—Por las razones que se exponen en la carta que enviamos al señor secretario de S. E. el Presidente de

(Continúa en la página siguiente)

La política nacional

DE LA TRAMITACION DE LA CRISIS

Por la tarde el Presidente de la República reanudó las consultas, haciéndolo en primer término el señor Ossorio y Gallardo

En las Cortes se dió lectura á la comunicación de crisis, levantándose seguidamente la sesión

(Viene de la página 5)

la República, la minoría no acude á la consulta y de esta carta les será entregada á ustedes copia. Pero esto no significa que la minoría haya cambiado el criterio, sino que, por el contrario, mantiene el que siempre ha tenido; es decir, que desde que las actuales Cortes, producto del soborno y la coacción, mostraron su incompatibilidad con el país, su incapacidad para consolidar la República democrática y su entrega descarada á las castas feudales de la monarquía, la minoría parlamentaria socialista ha venido propugnando su disolución. A medida que su consejo ha sido desoído, se han acumulado hechos confirmatorios de las razones que le asisten. Los últimos y recientes, que han motivado la anterior crisis parcial y la total de ahora, son de tal naturaleza, que un elemental instinto de decoro aconseja liquidar para siempre una situación política en que todas las fuerzas del bloque gubernamental aparecen inequívocamente repudiadas por el país, anhelante de verse libre de tanto oprobio.

La minoría socialista reafirma su criterio de normalidad constitucional de Gobierno auténticamente republicano, de disolución de la Cámara reaccionaria y de consulta inmediata al cuerpo electoral, estimando como un reto al país en esta gravísima crisis la posible entrega del Poder á los enemigos de la República.

El jefe del Estado llega al Palacio Nacional á las cuatro de la tarde.— Seguidamente llega el señor Ossorio y Gallardo.

Minutos antes de las cuatro de la tarde llegó al Palacio Nacional el jefe del Estado, seguido de don Angel Ossorio y Gallardo, que iba á evacuar su consulta.

LA SESIÓN DE CORTES

A las cuatro en punto ante la presencia de diez diputados, abre la sesión el señor Alba.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Seguidamente se da lectura á una comunicación del Gobierno, en la que se da cuenta de hallarse en crisis.

El presidente manifiesta que, en vista de la anterior comunicación, se suspende la sesión. Añade que para la próxima se avisará á domicilio.

A pesar de la crisis continúan las negociaciones hispano-francesas

A pesar de la crisis, y como era propósito del Gobierno, continúan las negociaciones hispano-francesas. Aunque nada nuevo se ha adelantado, parece ser que el tratado comercial quedará firmado en breve.

JUICIOS Y COMENTARIOS DE PRENSA

Madrid 10.—«Ahora»: La crisis no puede causar extrañeza. Venía preparándose hace tiempo. Pero hay que poner un comentario, y es el de que las crisis son demasiado frecuentes. Juzgaríamos muy desfavorablemente de una empresa en la que á cada momento hubiera cambio de gerentes y administradores.

Descontamos la solución de la crisis. Desde el momento en que los jefes del bloque gubernamental afir-

man la subsistencia de éste, es notorio que en el deseo lógico de prolongar la vida del Parlamento, nacido hace poco más de dos años, se buscara la constitución de un Gabinete que sea la prolongación del actual.

Es urgente una fórmula económica que despeje, al menos en la apariencia constitucional, el camino de la vida política. Hay un problema de cambio, que se ha agravado y que es urgente resolver. Hay una recaudación forzada, que al recobrar su vida normal ofrecerá una caída de los ingresos. Hay un paro obrero y una depresión económica que engendran el malestar social y que aguardan con desesperanza una política económica orgánica y continuada... ¿Podrá constituirse un Gobierno que atienda á todo ello? ¿Podrá galvanizarse la mayoría?

«Política»:

«La explicación de lo ocurrido parece fácil. Sin embargo, pretendemos saber que el señor Chapa-prieta llevó ya redactadas ambas notas al Consejo de ministros y que su lectura suscitó vehementes movimientos en los reunidos. Creemos saber también, que no obstante haberse hablado de un Consejo para el lunes, su acuerdo no lo concibió el presidente—ministro hasta el anochecer del domingo—ó que hasta ese momento no lo convocó con carácter extraordinario. ¿Qué sospechas le asaltaron en las últimas veinticuatro horas? ¿Supo algo? ¿Por qué tanta obstinación del señor Lerroux en que no se rompiera el bloque, pasara lo que pasara? ¿Trabajo calcas en las sombras?

No; la crisis no está bien aclarada y hay en ella mucho de oriental.»

«El Sol»:

Es doloroso que un partido con la representación de las clases conservadoras haya perdido la ocasión de demostrar su influjo sobre esas clases, para obtener de ellas un mínimo de sacrificios, sin el cual creemos que es imposible hallar una armonía entre las dos clases hoy en pugna; los que poseen los medios económicos y los que no tienen más elementos de vida que los que les produce su propio esfuerzo, y á quien, sin colaboración de aquéllos, el Estado no puede atender.

«El Debate»:

Sobre la política del señor Chapa-prieta:

«Es preciso convenir que el problema máximo de nuestras finanzas, el más perentorio, es el problema del cambio, de la nivelación del balance de pagos. Y en este punto el señor Chapa-prieta, aun teniendo excelente voluntad, ni anduvo tan activo como en el anterior, ni se hallaba tan equipado como en el estrictamente presupuestario. Es posible que hasta le faltaran colaboradores. En fin de cuentas, el problema valutario fué pospuesto é insuficientemente tratado.»

El Gobierno que se forme no puede abandonar la política financiera emprendida, que el propio señor Gil Robles preconizó en otro discurso del Círculo Mercantil de Madrid. Pero tendrá que alejarse de algunos puntos de vista del señor Chapa-prieta: tendrá que destacar al primer plano la política relativa al

cambio exterior; tendrá que moderar el ritmo de la nivelación, y... no podrá olvidarse que en tiempo de trabajo gubernativo y parlamentario se lo disputan—con justos títulos, por igual—problemas de Hacienda y problemas de Economía nacional. Una demora en la política triguera, por ejemplo, para sacar 30 millones más de pesetas al impuesto «X», con dos meses de antelación, nos parecería grave error.»

En suelto aparte sobre la posible solución de la crisis, «El Debate» dice:

«No había en el seno del Gobierno la cohesión y la armonía que necesariamente exige una labor legislativa difícil, ni por lo mismo las Cortes estaban en su actividad al unisono del Gobierno. Dicho se está, pues, que lo que requiere el momento político es un Gobierno coherente que reúna la máxima asistencia parlamentaria con la que sea capaz de llevar adelante en la Cámara los proyectos de ley pendientes, de tan proclamada y reconocida urgencia para las necesidades vitales del país.»

«El Debate», sobre la situación del partido radical en estos momentos, recoge y comenta algunas noticias é impresiones, de las que entresacamos lo más importante:

«Lo que ha producido sorpresa en los radicales—dice «El Debate»—es el cambio de actitud del señor Lerroux. Señaló en la minoría a su sustituto en la persona del señor Alba. Al día siguiente dijo que él seguía siendo su único jefe.

El viernes anunció á sus corre-

gionarios que cualquiera que fuera la decisión de ellos, él tenía tomada en firme la suya, y anunció su apartamiento de la dirección del partido y un discurso en el debate del asunto Tayá en honor de no producir ningún quebranto á la política que España necesita. El sábado desistió de hablar y negó el apartamiento.

La posición actual del señor Lerroux es la de insistir que es el único jefe y que no piensa en apartamientos.»

Sobre los rumores de separación del partido de los señores Hidalgo y Pantoja Yébenes, dice:

«El señor Pareja Yébenes, al que interrogamos sobre esta noticia, nos dijo que no era exacta. Hemos hablado—agregó—de la situación política, porque era natural que cambiáramos impresiones.»

Después da cuenta de la reunión habida entre varios diputados radicales en el domicilio del señor Hidalgo, y añade:

«Todos los reunidos se mostraron en extremo reservados acerca del objeto de esta reunión, alegando que la difícil situación por que atraviesa en estos momentos el partido aconsejaba no hablar. Hemos cambiado impresiones—decía uno de los asistentes á la reunión—acerca del momento político, sin que hasta ahora se haya concretado nada. Quizá pasado mañana podamos dar cuenta del objeto de nuestras conversaciones.»

«En una nota?—preguntamos.— Todavía no tenemos decidido cómo; pero es propósito nuestro exteriorizar nuestra actitud y dar á conocer el resultado de nuestros trabajos.»

INFORMACION GENERAL

EL ARZOBISPO DE TOLEDO MARCHA A ROMA, EN DONDE LE SERA IMPUESTO EL CAPELO CARDENALICIO

Madrid 10.—Después de celebrar solemne pontifical en Toledo el día de la Inmaculada, salió para Roma, donde le será impuesto el capelo cardenalicio, el arzobispo de Toledo.

En Madrid le preparaban las entidades de Acción Católica una despedida; pero por indicación suya se ha suspendido por la circunstancia de hallarse aquí, en Madrid, gravemente enferma y sacramentada una hermana del arzobispo.

Le acompañan el secretario de cámara, don Gregorio Modrego, y su mayordomo, don Luis Casañas.

SE HA ENCONTRADO UNA PISTA PARA DESCUBRIR LOS AUTORES DEL ATRACO DE LA PLAZA DE LA VILLA Y RECUPERAR GRAN PARTE DEL MILLON Y MEDIO DE PESETAS ROBADO

Madrid 10.—El director general de Seguridad, señor Gardoqui, recibió esta mañana á los periodistas, manifestándoles á preguntas de éstos que las investigaciones policíacas realizadas para el descubrimiento de los autores del atraco de la plaza de la Villa estaban en buen camino. Expresó el señor Gardoqui su confianza en que se recuperase toda ó la mayor parte del millón y medio de pesetas robado, ya que los trabajos iniciados eran coronados por el éxito.

El señor Gardoqui se negó á ser más explícito con los informadores.

UN HOMENAJE A HORACIO EN LA ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

Madrid 10.—En el salón de actos de la Academia de Jurisprudencia se celebró una sesión, organizada por Acción Española, como homenaje á la memoria de Horacio y con ocasión del segundo aniversario del gran poeta latino.

Presidió el acto el señor Calvo Sotelo.

HAN COMENZADO LAS NEGOCIACIONES COMERCIALES CON TURQUIA Y NORUEGA

Madrid 10.—Esta mañana han comenzado las negociaciones comerciales con Turquía y Noruega, para lo cual se encuentran en Madrid delegaciones de ambos países.

DISPOSICIONES OFICIALES

Madrid 10.—La «Gaceta» de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Hacienda: Ley autorizando al Gobierno para emitir y negociar Deuda del Estado al tipo máximo de cuatro por ciento anual, amortizable en el plazo mínimo de cincuenta años, y para renovar las obligaciones del Tesoro que se hallan en circulación, reduciendo su interés, ó para consolidarlas en Deuda del Estado de la expresada anteriormente.

Otra concediendo varios suplementos de crédito importantes en junto 7.037.000 pesetas al vigente presupuesto de gastos de la sección cuarta de Obligaciones generales del Estado, «clases pasivas», capítulo primero, «personal, haberes pasivos».

Presidencia: Decreto dejando en suspenso preceptos de decretos dictados en ejecución de la ley de Restricciones en la parte que afecta á funcionarios del Estado.

Instrucción: Decreto (rectificado) aprobando el proyecto redactado para construir en Guadahortuna (Granada), un edificio con destino á Escuelas graduadas.

Obras Públicas: Decreto aprobando el Reglamento definitivo, que se inserta, de la Confederación Hidrográfica del Segura.

Otro relativo á aprovechamientos de aguas del río Segura.

Hacienda: Orden dictando normas para la necesaria adaptación del modelo oficial de declaración jurada para la contribución general sobre la renta, que fué aprobada por orden de 12 de febrero de Mayo de

1933 («Gaceta» del 15 de dicho mes).

Otra refundiendo en una sola Comisión mixta la de funcionarios de Hacienda y del Ayuntamiento de Barcelona, y la liquidación de las participaciones del Estado por la contribución urbana.

Otra señalando el recargo que han de satisfacer en la segunda decena del mes actual las liquidaciones de derechos de arancel que se hagan efectivas en moneda de plata ó billetes en 138,74 por 100.

Instrucción: Orden disponiendo se consideren creadas con carácter definitivo en Sevilla 13 secciones para maestro y tres para maestra.

Otra delegando en el presidente del Instituto del Libro y rector de la Universidad Central, don León Cardenal y Pujals, la representación de este ministerio para que inaugure el próximo día 12 la Exposición del Libro Español en Lisboa.

Trabajo: Orden nombrando inspector general de Seguros Sociales Obligatorios á don José de Posse Villelga.

Agricultura: Orden fijando en 3,48 pesetas oro los derechos arancelarios que gravan la entrada del maíz en España durante la segunda decena del mes actual.

LAS TROPAS DEL MANCHUKUO ATACAN LA CIUDAD DE KUYUAN

Peiping 10.—El cuerpo provincial para el mantenimiento de la paz en Kuyuan, provincia de Chahar, informa que noventa soldados de las tropas del Manchukuo, han atacado Kuyuan el lunes, encontrándose aún en posesión de la ciudad. Las autoridades de Peiping manifiestan que han hecho gestiones cerca de los militares japoneses en Peiping, que prometieron telegrafiar á Dolonor, ordenando la cesación del ataque.

Trece muertos en la defensa de Kuyuan

Shanghai 10.—Se informa de Peiping, que trece miembros de las tropas encargadas de mantener la paz en Kuyuan, han sido muertos al intentar defender á dicha ciudad.

Protesta contra las manifestaciones antijaponesas

Peiping 10.—Taka Hashi ha protestado ante Chi-Teh-Chun contra las manifestaciones estudiantiles antijaponesas registradas últimamente. Ha comunicado que la contestación que se le había dado era satisfactoria; pero que quedaba atento á los acontecimientos. Taka

Hashi pone en duda los informes recibidos de Kuyuan, diciendo que no ha recibido noticias oficiales con respecto á estos acontecimientos, por lo que no ha enviado el telegrama á Dolonor.

EL MILLONARIO CUBANO NICOLAS CASTAÑO HA SIDO RAPTADO

Habana 10.—Se ha sabido que el millonario Nicolás Castaño, productor de caña y azucarero de Cienfuegos, ha sido raptado por un grupo armado. Cuatro individuos sospechosos han sido detenidos, incluso uno que, se dice, era portador de una nota pidiendo un rescate de doscientos á seiscientos mil dólares.

La Policía y los socios de Castaño guardan la mayor reserva temiendo que la publicación de la noticia ponga la vida del interesado en peligro.

Lo que ha dicho la Policía

La Policía ha revelado que los sospechosos detenidos son tres hijos y un hijo político de Castaño apellidado Alss. Los secuestradores pedían un rescate de trescientos mil dólares. A las siete de la mañana de hoy se ha iniciado un registro casa por casa, de todas las de la vecindad de la Habana.

DEL CONFLICTO ITALO-ETIOPE

En Dessie se celebran solemnes actos religiosos en acción de gracias por haberse salvado el emperador de los bombardeos italianos

Dessie 10.—Se ha celebrado un imponente servicio religioso en acción de gracias por haberse salvado el emperador de los bombardeos aéreos. Haile Selassie asistió á la ceremonia y dijo que Etiopía confía en que la protección de Dios le libre de la invasión.

Etiopía solicita dinero de los Estados Unidos

Londres 10.—Se confirma oficialmente que los Estados Unidos encuentran dispuestos á contratar un empréstito en favor de Abisinia, por una cantidad superior á un millón de libras esterlinas.

La cruzada del oro en Italia

Roma 10.—Las madres y las viudas de la guerra se dirigen al palacio de los Lictores, domicilio del partido nacional fascista, donde hacen donación al Gobierno de todas sus medallas de oro y de plata.

R. I. † P. A.

EL SEÑOR

Don Ramón Boja Pardo

viudo que fué de la señora

Doña Josefa Romero González

Falleció á los 61 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

Sus desconsolados hijos, hijos políticos, hermanos, madre política, nietos y demás familia ruegan á sus amistades asistan al transporte de su cadáver, que tendrá lugar el día 11, á las once de su mañana, desde la casa mortuoria al Cementerio de San Fernando, favor que les agradecerán.

VIVIA: ALFARERIA, 126.

El duelo recibe en la casa mortuoria y despide en el Cementerio.

INFORMACIONES VARIAS

EDICION DE LA MANANA

Reunión de la Comisión Gestora provincial

Se reunió ayer tarde la Comisión Gestora provincial, presidida por el señor Prieto Carreño.

Concurrieron los vocales señores Piñar y Pickman, Cuéllar, Castelló, Rodríguez y Buiza, Dana y Conde Herce, secretario señor Villanova e interventor de fondos provinciales, señor Cobos Estrada.

Luevo de aprobada el acta de la sesión anterior y despachados los asuntos urgentes, se entró en el orden del día.

Entre los asuntos que en él figuraban se aprobaron una petición de la Asociación de funcionarios provinciales sobre determinadas ventajas de orden interior.

Conoció la Gestora la cuenta trimestral presentada por la Depoitaría de fondos.

Se aprobó la prórroga hasta Junio de 1936 del contrato con el Banco Hispano Americano sobre constitución de fianza por el servicio de contribuciones.

Pasó a informe de Intervención un escrito de don Manuel Fuertes sobre reconocimiento de trienio.

Acordóse, á propuesta del señor

Piñar y Pickman, elevar a consulta de la superioridad una resolución sobre reclamaciones de cédulas.

Los demás asuntos que figuraban en el orden del día fueron despachados sin discusión. En la parte destinada á ruegos y preguntas, el señor Castelló hizo cuenta de que recientemente dio una visita al Hospicio Provincial, durante la cual pudo comprobar que se hallaban atendidos perfectamente todos los servicios. Eligió también la enseñanza que se da á los ciegos y sordo-mudos y pidió acordándose por unanimidad, un voto de gracias para el visitador señor Piñar y Pickman.

El señor Piñar agradeció el acuerdo y declinó en sus compañeros de Comisión.

El señor Conde Herce solicitó que se conceda á los ordenanzas una gratificación de Pascuas y que también se obsequie durante estas fiestas á los niños de la Casa Cuna.

Finalmente el señor Cuéllar formuló un ruego relacionado con la recaudación de contribuciones.

SUCESOS "El Liberal" en Huelva

Una riña y un herido

En la calle Cedaceros surgió anoche una disputa, que poco después degeneró en reyerta, entre Francisco Macías Silva, de treinta y un años, que vive en Arroyo, 25, y José Guerrero Hidalgo, de treinta y tres, casado, jornalero, y con domicilio en la calle Vara del Rey, 4. Ambos son vendedores en los alrededores del mercado de la Encarnación.

Según manifestaciones del dependiente de librerías Evaristo Vasquín Elvira, parece ser que los citados sujetos se trabaron de palabra en la calle Bolsa, terminando Guerrero por retirarse hacia la calle Santillana. Tras de éste salió Macías Silva, dándole alcance en la calle Cedaceros, intentando agredirle con una navaja.

Rápidamente, y sin que el testigo pudiese evitarlo, Guerrero sacó un cortaplumas y acometió á su contrincante, hiriéndole.

Evaristo acudió en busca de una pareja de guardias de Seguridad, que detuvo al agresor, llevándolo á la Comisaría de la plaza de Jáuregui, donde después de la formación del atestado quedó en los calabozos á disposición del Juzgado de guardia.

El herido fué llevado á la casa de socorro de la Alhóndiga, donde el médico de guardia, doctor Montero, y el practicante señor Reina, le asistieron de una herida inciso-punzada en la región fronto-parietal izquierda, de diez centímetros de longitud, que interesa los tejidos blandos, con gran hemorragia, y otra en la ceja; pronóstico reservado.

El herido pasó á la casa de socorro del Prado, ingresando en el Equipo quirúrgico.

En el lugar de la refriega no se encontró la navaja del herido ni el cortaplumas del agresor.

El hecho ocurrió á las nueve de la noche.

Robo de gallinas

Don Francisco Borrego Porres, que habita en un chalet de la Cruz del Campo, denunció en la Comisaría que le habían robado trece gallinas, cuyo valor calcula en ochenta pesetas.

En pro del indulto de Jerónimo Misa

Hemos recibido los siguientes escritos abogando por el indulto del obrero sevillano Jerónimo Misa, condenado á la última pena, así como todos los que se encuentran en igual caso, y solicitando amnistía para los delitos políticos y sociales:

Partido republicano federal de Sevilla; los grupos «Juan J. Manso» y «Claridad»; los vecinos de la calle Recaredo, 23; el Sindicato único de trabajadores de Ríotinto; el Ateneo Popular de Aznalcóllar; la organización comunista, el Socorro Rojo, y la Juventud comunista de aquella localidad.

Visita de una Comisión de El Madroño

Ayer tarde recibimos la visita de una comisión de El Madroño, integrada por obreros, comerciantes, maestro nacional y Ayuntamiento de dicho pueblo, representado por el secretario, que se trasladaron á ésta con objeto de entrevistarse con las autoridades, para solicitar de las mismas solución al conflicto ocasionado por no haberles sido pagados por el contratista don Vicente Villalta Gámez los jornales á los obreros del citado pueblo que trabajaban en las obras de la carretera en construcción de El Madroño á Beirocal.

Los comisionados se entrevistaron con el gobernador civil interino, señor Rodríguez Cabezas, quien amablemente los recibió, prometiéndoles gestionar la solución de sus justas peticiones.

No ocurrió igual, según nos manifestaron los comisionados, en la entrevista tenida con el presidente de la Diputación provincial, señor Prieto Carreño, de cuya entrevista salieron vivamente contrariados, por sentir que no habían sido recibidos con igual atención que por el gobernador y que, por los términos en que aquella se produjo, no les permitió cumplir la misión que traían.

Los comisionados regresaron anoche á El Madroño.

Tiene más eficacia el socorro á través de la Asociación de Caridad porque investiga la necesidad en todos los casos; por eso, toda persona caritativa debe ayudar á aquella entidad.

NOTAS DEL DIA

ANTE EL DESARROLLO DE LA CRISIS. — EL GOBERNADOR Y LOS MARINOS INGLESES.

Toda la atención está concentrada en el desarrollo de la crisis.

Es, naturalmente, el tema principal de las conversaciones en los centros y tertulias.

Los más intriguados con la solución del problema político son los radicales.

Hace ya mucho tiempo que no vemos desorientación mayor en los que generalmente suelen estar mejor enterados.

El gobernador civil recibió á los periodistas á la hora de costumbre, manifestándoles que no tenía noticias de interés que comunicarles.

Únicamente dijo que esta tarde comería en unión de los jefes de los destroyers ingleses surtos en este puerto, el delegado marítimo y el vicecónsul de Inglaterra.

En la iglesia parroquial de La Palma se celebró una misa de «Réquiem» por el alma de la señora doña Dolores Ramírez, madre de nuestro estimado amigo don José Millán Ramírez, á quien reiteramos el pésame.

Ha sido bautizada una hija del auxiliar de Hacienda don Manuel Blanco Martín, y de su esposa, doña Dolores Segundo Cornejo.

A la niña se le puso el nombre de María del Carmen, y fué apadrinada por don José Blanco Insúa y doña Josefa Segundo Cornejo.

Los invitados al acto fueron muy obsequiados.

En el Cinema Park debutó anoche la compañía de revistas de Francisco Mejías.

Se estrenó la obra «La de los ojos en blanco», que obtuvo mucho éxito.

Distinguiéronse en la interpretación Sara Frenor, Encarna Mániz, Elena Escribá y María Gil; y de ellos, Eugenio Peidró, Juanito Martínez, Frontera y González.

En la ermita de la Cinta se celebró el enlace matrimonial de la bellísima señorita Josefina Domínguez Hurtado y el joven don Antonio López Coto.

Fueron apadrinados por el padre de ella, don Antonio Domínguez Ortiz, y la tía de él, doña Rosario G. Coto de Moreno Ortigosa.

Los recién casados marcharon á Sevilla y Madrid.

Los marinos de los buques de guerra ingleses que se hallan en este puerto, organizan una velada, que se celebrará en el teatro Mora, y cuyos productos se destinarán á la Beneficencia de Huelva.

Entre otros números, habrá sesiones de esgrima, de fusil y boxeo.

Han firmado su contrato de esposales la bella señorita Dolores Escalante y el joven don Enrique Pinto Suárez, hijo de nuestro estimado amigo don Enrique Pinto Lobato.

La boda se celebrará en breve.

Se halla en ésta el industrial de La Palma, jefe del partido agrario en aquel pueblo, don José Antonio Pichardo.

Pape de la Rábida.

Cartera de Noticias

En el expreso de ayer regresó de Madrid el diputado á Cortes don José G. y Fernández de la Bandera.

SALON KODAK, 1935.—Ha sido inaugurada esta interesante Exposición de Fotografías que anualmente organiza KODAK, S. A., en su local de la Plaza de la Campana número 10. Esta Exposición permanecerá abierta hasta el 24 de Diciembre, pudiendo las personas que deseen visitarla recoger las invitaciones en la tienda de KODAK, S. A.

De Barcelona ha llegado el ingeniero industrial don Joaquín Tomasi.

Procedente de Granada se encuentra en Sevilla el arquitecto don Modesto Cendoya.

AVISO

El Barón Rinaldo, único poseedor del sexto sentido, conducirá un auto con los ojos vendados el miércoles 11 de Diciembre, partiendo de la Plaza Nueva, á las tres y media de la tarde.

Acuda usted también á revisar la venda con que el público le amarra los ojos, y á presenciar este magno acontecimiento.

Por la tarde, á las 6,15, y noche, 10,30, trabajará en el teatro Cervantes.

Después de varios días en Sevilla regresó á Córdoba el marqués de Siria.

Ha marchado á Madrid, con su señora, y en viaje de luna de miel, don Luis Osborne.

Ha salido para Barcelona el militar retirado don Valero Aguado.

Tras corta estancia en Sevilla marchó á Madrid el ingeniero don Juan José Gonzaga.

Mercado acitero sevillano. Información diaria

Aceite corriente, nuevo, bueno, base tres grados de acidez, de 64 y medio á 65 reales la arroba de once y medio kilos.

F. E. C.—Sección de Bellas Artes

Reunido el Jurado calificador del concurso de carteles anunciadores del festival taurino que está organizando esta F. E. C., acordó otorgar el primer premio al cartel firmado con el lema «Lance», correspondiente al señor Romero Escassi, y el segundo premio al cartel firmado con el lema «Sangre y arena», correspondiente á don Eduardo Talegón Garzón.

Regresó de un largo viaje por el extranjero y España, acompañado de su sobrina, la distinguida señorita Conchita Ramírez, nuestro querido amigo don Gregorio Santaolalla.

SOCIETARIAS

Varios

La Sociedad de vendedores de periódicos nos envía un escrito de protesta por las provocaciones que afirman vienen siendo objeto pacíficos ciudadanos por repartidores de determinados manifiestos.

El Comité de enlace de los Sindicatos autónomos en la Alianza obrera y campesina, protesta enérgicamente de que á pesar de todas las promesas del alcalde de que los puestos de periódicos del centro de la ciudad no serían levantados, ya se está llevando á efecto dicho levantamiento.

Convocatoria

La Sociedad por reivindicación del inválido celebrará reunión general mañana jueves, á las ocho de la noche, en primera citación, y á las nueve, en segunda, en el local de las obreras cerilleras, calle Antonio Susillo, 11, bis. Orden del día: Lectura del acta anterior y correspondencia; informe del estado de la organización y orientación á seguir; nombramiento de cargos, y preguntas y proposiciones.

SUBASTA JUDICIAL

El próximo día 13 del actual, á las once horas, tendrá lugar la tercera subasta, sin sujeción á tipo, de la casa calle Duque Cornejo, número 27, ante el Juzgado de primera instancia número cinco, Secretaría del señor Verger.

LA CONFITERIA LA CAMPANA

pone en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general que ya están á la venta las populares cajas surtidas de 10 y 20 pesetas, igual que todos los años.

Cada caja contiene una participación de lotería de Navidad número 25.939, adquirida en Madrid.

Apresúrese á comprar estas cajas, pues todos los años faltan.

LA PREVENTIVA (MARCA REGISTRADA)

Los mejores preservativos de goma irrompibles en Callejón de los Pobres, 1, Rivero (frente á Sierpes) y Olavide, 4

ENVIOS MUY RESERVADOS.

(TELEFONO 21.106).

¿Se intentaba un atraco ó un atentado personal?

Seis pistoleros sostienen un vivo tiroteo con la fuerza pública frente al apeadero de Gracia.—Resu taron heridas de gravedad dos personas.

Barcelona 10.—Minutos después de las nueve de la mañana en la esquina de la calle Aragón y del paseo de Gracia, frente al apeadero, se detuvo un automóvil marca Essex, matrícula G. 2.540, del que descendieron dos individuos que se colocaron frente al domicilio de la casa Cros, S. A., situado en el chaflán. Momentos después el automóvil reanudó su marcha por el paseo de Gracia, calle Valencia y paseo de la República, y al llegar al cruce de aquella con la de Claris, se le interpuso la camioneta de la matrícula de Barcelona número 54.842, que remolcaba á otro camión.

Los ocupantes del automóvil, que eran cuatro individuos, realizaron una violenta maniobra para evitar el choque con la camioneta; pero no les fué posible evitar el encontronazo, y ambos vehículos quedaron empotrados.

Una pareja de guardias de Seguridad que prestaba servicio de vigilancia por aquellos alrededores, al advertir el accidente, acudió en socorro de las personas que pudieran haber resultado heridas. Los ocupantes del automóvil «Essex», que en aquel momento se apeaban del coche, al darse cuenta de la presencia de la fuerza, abrieron fuego de pistolas ametralladoras contra los guardias, quienes repelieron la inesperada agresión, entabándose un vivo tiroteo, que produjo la consiguiente desbandada del público que transitaba por aquellos lugares.

Abriéndose paso á tiros, los pistoleros huyeron por la calle Claris, con dirección á la de Aragón, y una vez en ésta, irrumpieron en el apeadero de M. Z. A., tras haber amenazado y conseguido desarmar á un guardia que prestaba servicio de vigilancia en el pabellón de salida del apeadero.

Mientras esto ocurría, los dos que habían quedado en la confluencia del Paseo de Gracia con la calle de Aragón, frente á la casa «Cros S. A.», supusieron, al oír los disparos, que algo anormal le ocurría á sus compañeros, por lo que, con objeto de ayudarles en su retirada, hicieron fuego con sus pistolas y se dieron á la fuga, luego de obligar al dueño de una camisería del Paseo de Gracia á que se recluyera en la tienda.

Parece que los otros cuatro pistoleros descendieron á los andenes de la estación mezclados con el público, y que uno de ellos iba herido, pues se vió cómo, auxiliado por dos de sus compañeros, montaba en uno de los trenes que en aquel momento partían del apeadero.

Otra versión afirma que si bien es verdad que los malhechores subieron á un tren, descendieron de él por el lado contrario de la vía, para ganar la salida del andén y pasar al túnel del gran Metro, por donde desaparecieron.

En el tiroteo del Paseo de Gracia esquina á la calle de Aragón, resultó herido Narciso Bardají Torredella, de 54 años, propietario, natural y vecino de Cubellas.

Fuó conducido á la casa de socorro de la Ronda de San Pedro, donde se le apreciaron una herida por arma de fuego situada en la

parte interna del muslo derecho, y otra en el dorso de la mano derecha, de pronóstico reservado.

Después de asistido convenientemente fué trasladado á su pueblo.

A consecuencia de los disparos hechos en el cruce de las calles Valencia y Claris resultó herida la joven de quince años Francisca Lourdes Eulalia, sombrero, que marchaba al trabajo.

En la casa de socorro se le asistió de una herida por arma de fuego situada en la región posterior del muslo derecho.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado, y una vez que se le hubo practicado la cura de urgencia se la trasladó á su domicilio.

Por las investigaciones practicadas parece que el automóvil Essex, en el que iban los seis pistoleros, fué visto durante la mañana dando vueltas por el Pasaje Modolell, sito entre las calles Aragón y Consejo de Ciento.

Se decía en el lugar del suceso que, probablemente, los malhechores intentaban dar un golpe de mano contra la casa Cros, si bien hay quien asegura que se trataba de cometer un atentado personal contra determinada persona que había de pasar por aquel lugar.

Lo cierto es que el choque del automóvil con la camioneta malogró los propósitos de los desconocidos, que tuvieron que buscar la huida.

En el interior del coche fueron encontradas más de doscientas cincuenta municiones para pistolas ametralladoras, el culatín de una de éstas, dos bombas de mano, algunas ropas y unas meriendas.

Parece que los pistoleros llevaban guantes, pues no se ha encontrado huella digital alguna en el interior del vehículo.

Este fué remolcado hasta el patio de la Jefatura de Policía, donde se comprobó que debajo de la matrícula G. 2.540, tenía otra, la S.533 SE., que es la que corresponde á la patente del mismo, extendida á nombre de Manuel Martínez.

La referencia de este suceso facilitada en la Jefatura coincide con la que anteriormente transcribimos.

LEA V. MAÑANA «EL LIBERAL»

Parque de Intendencia de Sevilla

Necesitando adquirir este establecimiento para sus necesidades y Depósitos dependientes del mismo paja, cebada y trigo para pienso, en las plazas y cantidades que se hallan de manifiesto en las oficinas de dicho Parque, y sus Depósitos, en la calle Fray Alonso número 6, así como las condiciones por las que se han de regir las ofertas que se presenten, se remitirán éstas todos los días laborables, de diez á trece, desde la publicación de este anuncio hasta el día 29, y de nueve á diez, el día 30.

Sevilla 9 de Diciembre de 1935.—El director, Lorenzo Trujillo.

Publicidad general

COMPANIA DE LOS FERROCARRILES DE MADRID A ZARAGOZA Y A ALICANTE

AVISO

Conforme a lo dispuesto en el Artículo 3.º del Decreto de 20 de Septiembre de 1934, se pone en conocimiento del público que a partir del día 26 de Diciembre de 1935 quedarán suprimidas todas las guarderías de los pasos a nivel que se expresan a continuación

PROVINCIA DE SEVILLA

Término municipal	N.º de orden	Situación kilométrica	DENOMINACION DEL CAMINO	Nombre del paso	Categoría	Señales de protección
LINEA DE CORDOBA A SEVILLA						
Peñaflor	55	494,578	Camino vecinal	>	D	(3)
>	58	496,320	Camino vecinal	>	D	(3)
>	60	498,979	Idem idem	Paso de la Herradura	D	(2)
>	63	501,806	Idem de labor	Fray Mon	D	(3)
>	64	502,741	Vereda de carnes	>	D	(3)
Lora del Rio	71	508,711	Camino al cortijo del Sevillano	>	D	(2)
>	75	513,382	Vereda de carnes	>	D	(2)
>	76	514,666	Camino vecinal	Román	D	(3)
>	78	516,422	Idem idem	Sierra de la Cruz	D	(3)
>	79	516,791	Idem idem	Moratalla	D	(3)
>	81	518,376	Vereda de carnes	>	D	(3)
>	82	520,067	Camino de labor	La Matallana	D	(3)
Carmona	83	523,853	Camino al Rio	>	D	(3)
>	87	529,415	Vereda de carnes	>	D	(3)
>	88	530,145	Idem idem	>	D	(3)
Villanueva del Rio	93	535,017	Camino de labor	Fincas de Parladé	D	(3)
Cantillana	97	541,552	Idem de Carmona	>	D	(2)
Brenes	106	551,186	Idem vecinal	>	D	(2)
LINEA DE GUADAJOS A CARMONA						
Carmona	1	0,893	Vereda de carnes	>	D	(2)
>	2	7,127	Camino municipal de Monteromán	>	D	(3)
>	3	8,453	Vereda de carnes	>	D	(3)
>	4	10,551	Camino de La Laguna	>	D	(3)
>	5	12,304	Idem del Choncho	>	D	(2)
>	6	12,690	Idem municipal de Las Angorrillas	>	D	(2)
>	7	13,06	Idem del Mazueco	>	D	(2)
>	8	13,363	Idem vecinal de Carmona	>	D	(2)

Las señales establecidas en los caminos para protección de estos pasos son:

- Los pasos de la categoría C en que se suprime la guardería por sus condiciones de visibilidad, están dispuestos con vallas en las entradas del paso y señales en el camino de forma de aspa, sencilla o doble (según se trate de vía única o doble) con las indicaciones **Paso sin guardar y Ojo al tren** en las aspas y la de **Atención al tren** en un cartel rectangular debajo del aspa. Estas señales están situadas en el camino a 100 metros de distancia del eje del ferrocarril a uno y otro lado del paso.
- En los pasos de la categoría D en los que se suprime la guardería y que tienen circulación de automóviles se han instalado iguales señales que en los anteriores, sustituyendo las vallas por postes de automóviles, están provistos de señales rectangulares, con la indicación **Atención al tren** situadas a uno y otro lado del ferrocarril y a 10 metros, o a 5 del eje del mismo, según se trate de caminos por los que puedan circular vehículos de tracción animal o de sendas para peatones, caminos de herradura y pasos particulares.

NOTA Tanto las vallas como los postes que soportan las señales y los que jalonan el paso a nivel, están pintados alternativamente de franjas blancas y negras.

ANUNCIOS MACHO, José Rizal, 18

Auto Sevillana, S. A.

Servicio diario de ómnibus entre Sevilla, Mérida, Villanueva de la Serena y Truillo, Sevilla, Zafra y Villanueva del Fresno, Sevilla, Azuaga y Granja Salidas de Sevilla: De la Avenida de la Libertad, 2 (teléfono 23.619) para las líneas de Truillo, Villanueva de la Serena y del Fresno y Granja, a las ocho de la mañana. Servicio directo a Zafra a las cinco de la tarde. Mensajerías: Se admiten facturaciones para todos los servicios.

CARMELO GUILLEN

Servicio de ómnibus entre Sevilla, Cazalla de la Sierra y Alcolea, pasando por Villaverde, Cantillana, Villanueva y Constantina. Horas de salida a partir del 15 de Octubre: De Sevilla, 7'30 mañana y 5'15 tarde. De Cazalla, 7 de la mañana y 4 de la tarde. El coche para Alcolea sólo sale 5'30 tarde. Se admiten facturaciones. Oficinas: 14 de Abril, número 2 (antes Alfonso XII), Teléfono 21385.

AUTOS A GERENA

Salida de Gerena, ocho mañana y tres tarde. Salida de Sevilla, una tarde y seis tarde. Extraordinarios, los domingos. Salida de Gerena, ocho noche de Sevilla, dos madrugada.



Los pequeños deben estar alegres

Cuando note en ellos malhumor ó tristeza, generalmente es debido a un desarreglo intestinal, acuda en seguida a un buen purgante, éste puede, sin duda, evitarle serias complicaciones y enfermedades. Si llega este caso no olvide que el más eficaz y agradable de todos es el aceite de Rikino «Golosón». Envasado en un lindo vasito de cristal.



LEA USTED «EL LIBERAL», EL PERIODICO MEJOR INFORMADO

Indicador Económico

INDICADOR ECONOMICO

PRECIO: Diez céntimos por palabra y día Pago anticipado

Con arreglo a la ley del Timbre, que rige desde 1.º de Julio de 1932, se aplicará a los anuncios la tarifa siguiente:

Hasta 5 pesetas del precio de cada anuncio 0,10
De 5,01 a 10,15
10,01 a 50,20
50,01 a 100,30
100,01 a 250,50
250,01 a 500,75
500,01 a 750,1,00
750,01 a 1.000,1,50

Para anunciar en esta sección, diríjase a esta Administración, García de Vinuesa, 30. Librería Sanz, Sierpes, 90, y a todas las Agencias de publicidad.

MEDICOS

Venéreo, sífilis, piel, vías urinarias, matriz, fimosis. Dr. Oñate, especialista. — Mata, 14.

Doctor Cubiles, J. Guichot, 16. Venéreo. Una a tres y siete noche.

ARRIENDOS

Almacenes se arriendan desde 1'50, detrás de la Trinidad. Viuda de Holgado.

Aquillas accesoria, Coaduría, 33.

Principal exterior siete habitaciones 150 pesetas. Azafrán, 22.

Piso bajo seis habitaciones, 125 pesetas. Res, 5.

Pisos, Jáuregui, 5.

Se arrienda jaula garaje Matienzo, 7, Casa Moneda, precio económico.

Piso segundo Betis, 13, cerca puente Triana, cien pesetas.

Piso nuevo bajo económico, fador Rodrigo Triana, 99.

Se arrienda hermosa casa Montes Sierra, 6.

Piso segundo exterior amplio, Reino, 4, 115 pesetas con agua. De once a una y de tres a cuatro.

Bonito piso cuatro habitaciones 105 pesetas. — Mendoza Ríos, 30.

Lope Rueda, 14.

Habitaciones grandes baratas Jabugo, 11, Fontanal.

Principal y segundo, ocho habitaciones, cuarto baño, 120 pesetas Nervión, calle 16. Razón, Zaragoza, 52.

Pisos Santa Clara, 76, y Lumbreas, 18. — Razón, plaza Zurradores, 8.

Arriéndase un partido, Enladrillada, 33.

Piso 75 pesetas, Duque Cornejo, 11 quinto, portería. Piso Dos de Mayo, 6, en 90 pesetas.

COMPRAS

Sellos Correos En colecciones y sueltos. Doña María Coronel, 27. De siete tarde en adelante.

Compro papeletas del Monte de Piedad, pago 7'50 gramo oro fino. Casa de Cambio, O'Donnell, 13. — Teléfono 22137.

No venda sin consultar. Pago todo valor muebles, objetos, oro, plata, condecoraciones, papeletas. Pacheco, teléfono 23502.

Compro muebles, objetos oro y plata, condecoraciones, papeletas del Monte. Plaza Pacifico, 3. Teléfono 27366.

Compraría ocasión buena Radio. Pulsera brillantes. Marzal, Anuncios Macho.

VENTAS

Discos, fonos portables. Accesorios. Reparación fonógrafos. Ramón Delclós. Méndez Núñez, 19.

Dormitorios y comedores modernos. Facilidades pago. Rodríguez Baltanás, 14 Abril, 4.

Alcohol romero, litro seis pesetas. Colonia Oriental, 3'50. Brillantina onduladora, 5 pesetas. Perfumería, Salmerón, 23.

Motocicletas desde 600 pesetas, ocasión. El Turista, Trajano, 14.

Camas las mejores y más baratas, del fabricante al consumidor. Fuentes, Menéndez Pelayo, 10, Sevilla.

Ocasión bonito comedor, armarios, sillería, varios muebles. San Pablo, 43.

Bicicletas niño, cochecitos cunas. Casa Chaves presenta el mejor surtido. Aparatos Radio todas marcas, facilidades, cambios, reparaciones. Avenida Libertad, 62.

Preservativos irrompibles. La Preventiva. Callejón de los Pobres, Olivides, 4, y Rivero, frente a Sierpes. Envíos muy reservados.

Vendo comedor, dormitorio, cornucopia, piano, objetos radio, sedas de señora y bordados. Casa de remate. Plaza Pacifico, 3. Subasta todos los días de cinco a siete tarde.

Véndese hermoso automóvil, Menéndez Pelayo, 39.

Dormitorios, comedores y camas niqueladas. Mateos Gago, 16.

Miljtas, perfume moda, litro diez pesetas. Perfumería Siglo Sevillano. Salmerón, 23.

Camión Dodge basculante F 41, baratísimo. Garaje Cleag, calle Oriente.

Comedor, despacho, varios muebles. San Pablo, 43.

Excursionistas. Pidan un paquete de propaganda conteniendo nueve latas estuchadas de sardinas sin espina, 5-nísimas con 250 gramos, y nueve latas de atún de calidad superior con 200 gramos, elaborados con aceite refinado puro de oliva. Se envía por 18 pesetas franco de porte, contra reembolso ó enviando su importe por giro postal. Pérez y Feu, Ayamonte.

Buick cerrado siete plazas; otros muchísimos automóviles precios verdaderas ocasiones. — Crespo, calle Arenal.

Máquinas de escribir baratas, Padu Marchena 20. Teléfono 22716.

Crema Caffarena, contra pecas y manchas cutis. Carballe, Perfumería Inglesa, plaza Salvador.

Máquina Singer bobina central, Menjibar, 3.

Cafeteras Expres completamente nuevas 750 pesetas todas marcas y todos precios. Plazos. Padilla, Adriano, 26.

Escritorio completo barato, Fernández y González, 16.

Vendo terreno con tejapie puente Algaba, Informes. San Pablo, 43, Sevilla.

Tresillo oficina comedor, cuadros antiguos, cofrecito pintado Murillo. Lagar, 3, principal.

Máquina Singer 25 duros, otras tres cajones. — Azafrán, 39.

Véndese comedor y dormitorio. Gran Plaza, calle Central, 34.

Radio Pilot seis válvulas continua, onda normal. Marqués Paradas, 8.

Máquinas Singer, Encarnación, 36.

Corcho virgen para Nacimientos, Malló, 6.

Venden chapas para tintados. Castilla, 175.

Colchones lana ocasión, Ximénez Enciso, 29.

OFERTAS

Niquelado, cromado, plateado. Vidrio, 24. Teléfono 25.440

Cobrador ofrece fianza Alhóndiga, 31.

Consultorio venéreo sifilítico, piel, fimosis, análisis de sangre. Dr. Bermejo. Trajano, 24. Consulta, dos a cuatro. Económica, seis a ocho.

Paulino. — Permanente, Unico precio, doce pesetas. Martín Villa, 7. Teléfono 27757.

Arreglo impermeables, limpio cueros, plumas, gahardinas, checos, Teodosio, 103.

Local, establecimiento, enseres completos taberna y piso. Razón, Tetuán, 32.

Traspásase el negocio Goyeneta, 13, ó se tiñudan los muebles.

Señoras: Las mejores permanentes, David, Murillo, 22.

Señoras: Las mejores permanentes completas: David.

Por no poder atenderlo cedo buen local, buen sitio, en mil pesetas. Escribid número 2249, Anuncios Macho.

Arriendo restaurant acreditado centro Sevilla. Informes, Fernández y González, 16.

Latín, Psicología, Lógica, etc., Instituto, Universidad. Escriban 2.254, Anuncios Macho.

Por traslado se traspasa local Feria, 50.

DEMANDAS

Se necesita con urgencia piso de casa, amueblado, con dos cuartos dormir, comedor, cocina, cuarto baño con retrete y retrete para criada, moderno y bien situado. Ofertas, número 14, Hotel Cecilia-Orient.

Señorita empleada Estado desea pensión familia 4'50 pesetas.

Caballero extranjero desea habitación exterior muy limpia. Ofertas con precio. Escribid 2.253, Anuncios Macho.

QUESPEDES

En familia distinguida, único huésped, bonita habitación. Menéndez Pelayo, 39.

Habitación amueblada, casa particular, Jimios, 32.

Huésped dormir, 1'25, Javier Lasso Vega, 7, segundo.

Habitaciones amuebladas Quirós, 2.

Estables cuatro pesetas exterior, matrimonio, señoritas. Encarnación, 31.

Hospedaje en familia, camas para dormir, Espiritusanto, 7, 2.º

En familia, Mateos Gago, 42.

Admito en familia, Alcalá, 10.

Estables habitaciones independientes. Ximénez Enciso, 29.

PERDIDAS

Sobre conteniendo tres fotografías pequeñas gratificará calle Santa Justa, 1.

Bota piel hierro Ronda Capuchinos. — Gratificarán entrega quiosco Capuchinos.

Perdido el día 8 carnet con cuatro cédulas, pase tranvía, un retrato, credencial a nombre de Juan María Barba. Gratificarán Menéndez Pelayo, 11 pral. derecha.

CR. CAMILO MURILLO RAYOS X. Enfermedades de estómago é intestinos. CONSULTA A LAS TRES Bailén, 17. Teléf.º 23.130.

SEVILLA-HUELVA AUTOCARS Salidas de Sevilla: 7'30, 9'30, 14'15, 18, 21'20. Huelva-Sevilla: 6, 8, 11, 16'30 y 18

Empresa Automovilista Internacional Informes, Barcelona, 1. Teléfono 22272.

ARTURO DAMAS

Información telefónica general

LA GUERRA ENTRE ITALIA Y ABISINIA

Ataques de los abisinios

Addis Abeba 10.—Comunican del frente septentrional que destacamentos del ras Seyun han atacado un campamento italiano y matado a cuatro soldados blancos.

Otro destacamento sorprendió durante la noche un puesto italiano cerca de Managar.

Los italianos tuvieron cinco muertos y los abisinios un muerto y dos heridos.

En los centros militares se hace notar que la actitud expectante del Gobierno abisinio se debe a que quiere esperar el resultado de las negociaciones entre los señores Laval y Hoare y no se quieren sacrificar soldados inútilmente mientras quede una probabilidad de solución pacífica.

Modificaciones de detalles en el plan pacifista

Londres 10.—La Agencia Reuter declara que a primera hora de la mañana se ha sabido que el Gobierno de Londres propone la introducción de ciertas modificaciones en el plan de conciliación elaborado por los señores Hoare y Laval.

Estas modificaciones parecen que no interesan, sin embargo, más que algunos detalles y no suscitarían ninguna divergencia de opinión.

Mussolini conocerá hoy mismo las proposiciones franco-inglesas.

El acuerdo franco-británico causa satisfacción en Londres

Londres 10.—Las informaciones sobre el supuesto contenido del proyecto franco-inglés de solución de la cuestión abisinia han causado molesta impresión en la Cámara de los Comunes.

Esta impresión no se limita a los círculos de la oposición.

Se expresa el convencimiento de que los detalles del proyecto no implican concesiones tan considerables a Italia.

El redactor diplomático de «Daily Telegraph» dice desde París que el proyecto contiene una rectificación de la frontera italo-abisinia y la formación de una Sociedad con

privilegio para la explotación de algunas regiones fértiles de Abisinia situadas al Norte de Kenye.

Las rectificaciones de frontera no son muy considerables.

Es poco probable que las potencias mediadoras hayan propuesto la cesión de todo el Tigré a Italia.

Se reconoce el hecho de que una parte del Tigré ha sido ocupada por los italianos, y que Abisinia no dispone de fuerzas suficientes para expulsar a los italianos.

En los centros oficiales se expresaba ayer satisfacción por el hecho de que Francia e Inglaterra hayan unido su política para el tratamiento futuro de todas las cuestiones europeas.

Una información digna de fe añade que Francia ha dado la seguridad a Inglaterra de que se pondrá inmediatamente a su disposición en el caso de una agresión italiana contra la Gran Bretaña.

Se declara también que Francia apoyará la aplicación de un embargo sobre el petróleo si Mussolini declina la ocasión de llegar a un acuerdo.

Esta mañana se reunió el Comité de peritos

Ginebra 10.—El Comité de peritos encargados de asesorar al presidente de la Comisión para la coordinación de las sanciones, señor Vasconcellos, se ha reunido nuevamente esta mañana. No se había reunido desde el día 30 de Noviembre, y en esta reunión se fijó la fecha de hoy para informarse de los detalles complementarios solicitados de los Estados miembros y no miembros de la Sociedad de Naciones, que han permitido al Comité completar el informe que debe someter al señor Vasconcellos antes del jueves, día en que se reunirá el Comité de los Dieciocho.

El comunicado italiano consigna que los etiopes atacaron al arma blanca

Roma 10.—El mariscal Badoglio telegrafía:

«En el frente de Eritrea, destacamentos italianos han tenido un encuentro con fuertes destacamentos

abisinios en la región situada al Sur de Addi Encanto, cerca del Takze. Los abisinios atacaron al arma blanca y fueron dispersados, dejando quince muertos. Dos oficiales-eritreos y cinco askaris han resultado muertos».

Vuelos de reconocimiento y bombardeos

Makallé 10.—Esta mañana, una escuadrilla italiana voló sobre Dessie, comprobando los efectos del bombardeo anterior. Los caminos estaban desiertos y el tráfico completamente paralizado hacia Dessie, que parecía abandonado por la población.

Las tropas abisinias se han corrido hacia la altiplanicie dancalina.

Al aparecer la escuadrilla se produjo alguna confusión entre las fuerzas abisinias, de la que pronto se rehiceron, iniciando un violento fuego con cañones anti-aéreos, mientras la escuadrilla italiana, divisan-do concentraciones etiopes sobre las alturas, arrojaron bombas y granadas, después de lo cual comenzó a regresar hacia su base. Minutos después los aviadadores italianos descubrieron una nueva columna armada y descargaron el resto de los explosivos. Después de seis horas de vuelo, de las cuales, cuatro fueron en territorio enemigo, la escuadrilla pudo aterrizar completa en su base.

Los abisinios han detenido el avance hacia el Norte

Adigrat 10.—A consecuencia de los recientes bombardeos italianos parece que las fuerzas abisinias han detenido el avance hacia el Norte. Durante el último encuentro en Addi Encanto, pueblo situado al Norte del Tacacee, en la región de Tzembella, los italianos tuvieron que recurrir al ataque a la bayoneta para rechazar el ataque etiopo. Los abisinios abandonaron algunos muertos sobre el campo.

Detalles de un encuentro

Adigrat 10.—Se tienen noticias del encuentro que tuvo lugar al Sur de Addi Encanto entre guerreros abisinios pertenecientes a las fuerzas del ras Seyun y las fuerzas indígenas italianas que hacían operaciones de rastillaje en la zona de Tzembella hasta los vados del río Tacacee. Los guerreros etiopes comenzaron el tiroteo desde sus escondites, al cual respondieron los italianos haciendo fuego con los mosquetones, atacando seguidamente a la bayoneta, desalojando a los abisinios de sus posiciones, haciéndoles quince muertos, ignorándose las bajas de las fuerzas italianas.

General italiano ascendido

Roma 10.—El general Graziani ha sido promovido al grado de comandante general del ejército italiano.

Un industrial condenado a deportación por tráfico ilícito de divisas

Milán 10.—El director de una casa de importación de carbón de Génova, señor Matteucci, ha sido condenado a tres años de deportación por tráfico ilícito de divisas.

Al realizar un registro, la policía descubrió tres sacos que contenían piezas de oro de un peso total de treinta y cinco kilos y tres lingotes de oro de un kilo cada uno.

Las autoridades se incautaron de estas reservas, y Matteucci ha sido condenado además a una multa correspondiente al valor del oro decomisado.

Un jefe de policía detenido por estafa

Milán 10.—El comandante de la policía de Venecia ha sido detenido bajo la acusación de estafa de 300.000 liras.

Para la reunión del Comité de los Cinco

París 10.—El primer ministro, señor Laval, ha anunciado que saldrá para Ginebra mañana por la noche. Viajará en el mismo tren que el ministro inglés Mr. Anthony Eden, para poder hablar del plan de paz con vistas a la reunión del Comité de los Cinco.

Parece que el Comité de los Cinco, en vez del Comité de los Dieciocho, se ocupará del plan franco-británico para solucionar el conflicto italo-etíope.

El señor Laval ha declarado hoy que estaba muy satisfecho por haber llegado a un completo acuerdo con Inglaterra. Confirmó que se había comunicado a los Gobiernos de Roma y Addis Abeba una fórmula revisada, en la que se tomaban en consideración las enmiendas propuestas por el Gabinete británico.

El embajador de Inglaterra, sir George Clark, ha celebrado esta tarde una entrevista con el señor Laval. A la salida del Quai D'Orsay manifestó que Inglaterra y Francia estaban de acuerdo en todo.

En Madrid ha sido clausurada la emisora de Unión Radio

Madrid 10.—Por orden del ministro de la Gobernación ha sido clausurada esta noche la estación emisora de Unión Radio.

La medida ha sido acordada por haber transmitido la radio alguna noticia que no había sido previamente aprobada por la censura.

LEA V. MANANA «EL LIBERAL»

Frontón Sierpes

QUINIELAS DEL MARTES

- 1.ª tarde, 1-6, a 77 pesetas.
- 2.ª tarde, 1-5, a 61 pesetas.
- 3.ª tarde, 6-3, a 31 pesetas.
- 4.ª tarde, 3-1, a 38 pesetas.
- 5.ª tarde, 5-3, a 44 pesetas.
- 6.ª tarde, 2-5, a 65 pesetas.
- 1.ª noche, 4-2, a 26 pesetas.
- 2.ª noche, 4-1, a 45 pesetas.
- 3.ª noche, 6-2, a 34 pesetas.
- 4.ª noche, 2-1, a 107 pesetas.
- 5.ª noche, 2-3, a 58 pesetas.
- 6.ª noche 4-2, a 26 pesetas.

Grandes partidos y quinielas

EL LIBERAL Sevilla

Folleto 104

El Castillo del Diabolo

POR

D. MANUEL FERNANDEZ Y GONZALEZ

buscado, hemos causado nuestras desgracias: si nos amamos de tal modo, culpese a la fatalidad que ha rodeado siempre de obstáculos invencibles nuestro amor; y si los vencemos desesperados, rompiendo por todo, injusta será la mano que nos castigue, cruel y bárbaro el castigo que se nos imponga.»

Mi amor, para ser contenido, hubiera necesitado una resistencia tenaz, heroica; por el contrario, aquella pobre mujer, más enamorada que nunca, me allanaba el camino; olvidé lo que debía a Teodora, lo que me debía a mí mismo, y al fin llegué al logro de lo que tanto había ansiado; pero cuando mis placeres eran crímenes tan horribles como el adulterio y el sacrilegio.

Durante mucho tiempo, fui al público el confesor de Teodora; en secreto el amante, que, disfrazado, andaba todas las noches en alta hora por el postigo de un cercado y volvía a salir antes de amanecer.

Sin la posición en que nos encontrábamos respectivamente colocados Teodora y yo, hubiera sido el más feliz de los hombres; pero aquellos amores delirantes, infinitos, insaciables, siempre voluptuosos, siempre bellos, estaban amargados y ennegrecidos por lo hediondo del adulterio de un fraile con una mujer casada; ella sufría y callaba, procurando ahogar sus dolores en la embriaguez de su amor; yo devoraba mis tormentos, anegándome en un mar de impureza que llegó al fin a darme hastío; amaba a Teodora; pero con un amor inquieto, roedor; sufría más que gozaba, y a todo esto se unía un terror que en vano pretendía dominar: Teodora estaba en cinta.

Esto, en otras circunstancias, hubiera colmado mi felicidad; pero entonces era para mí un nuevo infierno.

El que, por acaso, después de mi muerte, lea estas tristes Memorias, encontrará extraña acaso la posición en que hallé a Teodora: esto tenía una explicación en la misma fatalidad que perseguía a aquella desgraciada, y en la cual no me atreveré a decir si tenía yo parte. Don Gonzalo la había conocido antes de mi profesión. Nada se sabía de mí. Los primeros meses que pasaron después de la muerte de Claudio, Teodora se creyó curada de su amor por el dolor, y sólo conocía que aquel amor no había empalidecido, sino que se conservaba oculto en el fondo de su alma, cuando llegó hasta ella la fama de mi profesión. Sin saber cómo, el mundo sabía mi historia; corría un romance impreso en Córdoba,

aunque trocado el nombre, puesto que yo nunca me he llamado Lisardo sino de una manera fingida, que aún adopto por el honor de mi familia, y no se decía el convento a que me había retirado, ni el nombre que después había elegido, ni el verdadero nombre de Teodora. El misterio de esos nombres murió con ella, y morirá conmigo, puesto que don Gonzalo, engañado por una fe de bautismo falsa, proporcionada por doña Beatriz a Teodora, para ponerla a cubierto de la justicia y de la inquisición, sólo la conocía con el nombre de doña Elena de Santa Cruz.

Pero a pesar de que la mano misteriosa que escribió el romance, y que debió ser la de algún amigo mío, a quien mi criado contara la historia, a pesar de que aquella mano hubiese alterado nuestros nombres, llamándola a ella Teodora y a mí Lisardo, los sucesos eran tan marcados, que no pudo dudar de mi profesión. Por aquel tiempo murió doña Beatriz. Solo, hermosa y pobre, avaro don Gonzalo de sus amores, consintió en ser, más que su esposa, su hermana, y se unió a él, haciéndole prometer que respetaría su voluntad. Don Gonzalo creyó que todo cesaría ante lo solemne del matrimonio. Pero se engañó: Teodora se mostró firme en su propósito; él era caballero, y partió.

Teodora, pues, escudada con lo sagrado de una promesa, le podía hacer morir de desesperación; pero si era sorprendida por él en su embarazo, no podía decirle: tengo derecho a conceder a un amante lo que defiende a un esposo, y la llegada de don Gonzalo podía ser fatal; era posible, y el pensar sólo en ello me estremecía.

VII

Del tristísimo fin de mis amores

Como sucede generalmente que lo favorable, por más que deba esperarse, rara vez se cumple, y que lo adverso, aunque remoto, las más veces sucede, aconteció lo que yo tanto temía. Don Gonzalo llegó, pues, a su quinta ocho meses después de mi último encuentro con Teodora.

Desde aquel día no volví a verla sino como confesor: toda otra entrevista era imposible: no desconocía don Gonzalo de mí, puesto que no me conocía; pero había sospechado, a pesar de las más graves precauciones, y como al profundizar un poco era muy fácil

ver, vió que su honor, al menos ante los hombres, había sido manchado por su esposa.

Desde entonces don Gonzalo adoptó una horrible resolución; despidió a toda la servidumbre que sabía cuánto tiempo había pasado ausente en Italia, y sólo reservó de ella el joven paje Guillermo López, que destinó al servicio inmediato de Teodora. Por lo demás, tomó una escasa servidumbre, y la confinó al extremo opuesto de las habitaciones que su esposa ocupaba en la quinta.

Don Gonzalo, después de una explicación ruidosa con ella, la intimó que no volvería a salir de su aposento mientras durase su embarazo, y se constituyó en su guardián; pero no la hizo ni una sola pregunta acerca de su cómplice.

Sus sospechas habían recaído en el paje, y esto había sucedido por el interés y la audacia con que el joven servidor, desde el momento en que había vislumbrado el secreto de nuestros amores, había pensado en aprovecharse de las ventajas que le daba la situación extraña y comprometida de Teodora.

Siempre en acecho don Gonzalo, no tardó en creer pruebas de culpabilidad al asiduo cuidado del joven, sus miradas encendidas, y la activa indiferencia de Teodora, que don Gonzalo creía una prudente reserva.

En tanto, yo tenía el alma helada de terror, y Teodora se había preparado a todo lo que la pudiese acontecer; era un alma valiente que se resignaba sin temblar.

Al fin llegó el terrible momento. Una noche dormía yo en mi cama, cuando me despertaron unos fuertes golpes dados a su puerta. Abrí sobresaltado, y encontré frente a mí un escudero del comendador. «Mi señor llama a vuestra paternidad con urgencia, me dijo aquel hombre, cuyo aliento fatigado demostraba que había hecho con gran prisa su camino desde la quinta al convento.—Hay alguien enfermo? le pregunté, disimulando mi ansiedad.—Nada sé de cierto, señor, me contestó; pero en el aposento de la señora se oyen gemidos.»

¡Gemidos en el aposento de Teodora! era indudable que había llegado la hora del alumbramiento, y aquella hora podía ser fatal; y resuelto a todo, entré en mi alcoba, busqué mi daga, la oculté bajo mis hábitos, subí en el coche y me trasladé a la quinta.

Estaba silenciosa; no velaban en ella más que Teodora, don Gonzalo, el médico y el mayordomo. En la misma cámara de Teodora, y sentados junto a una chimenea, es-

ra y consuelo en un esposo! repliqué con sarcasmo.—Como tú has buscado paz y reposo en el claustro, me contestó con amargura. — ¡Paz! ¡reposo! sí, es verdad; mi existencia ha encontrado en este hábito todo lo que la faltaba: una apariencia con que cubrir la rabia, la desesperación, el infierno de mi alma.— ¡Estaba escrito que fuésemos desgraciados, Lisardo! — ¡Y para eso, Teodora, para decirme eso, me has llamado!—Te he llamado... no sé por qué... hay en mí una voz recóndita que continuamente pronuncia tu nombre, un pensamiento tenaz que hace latir mi corazón a tu recuerdo... ¡Me amas todavía?... — ¡Qué! ¡caso tú no me amas ya? repuso Teodora levantándose sobre el lecho. — Pertenece a otro hombre... ¡Yo!... ¡Pertenece a otro hombre! ¡Y cómo has podido pensar eso?—Lo digo de hartío claro el nombre de Ulloa que llevas unido al tuyo.—En hora buena mi nombre le pertenece; ¡pero yo! ¡mi amor! ¡mi alma!... ¡esto no son más que tuyos! Estremecíome el amor resuelto, insensato de Teodora; allí no había lucha, sino excitación; ella misma se arrojaba en mis brazos, y yo tenía miedo, un miedo misterioso, el presentimiento de una horrible desgracia, y vacilé.— ¡Tu no me amas, dijo con una indolencia satánica Teodora, contestando algunos tímidos reparos míos; si me amase, no me pondrías delante el temor de Dios ni de los hombres; si tu amor fuera como el mío, se sobrepondría a todo, a todo... hasta a la eternidad.—Pero mi amor, Teodora, no puedo sobreponerse a los celos.— ¡Es decir, que no me crees?... ¡que piensas que te engañaré?...—Mira: lee esta carta, exclamó después de haber saltado del lecho y haber buscado una que me mostró en un cofrecillo. ¡Qué dice aquí? quejas y súplicas de un hom-

Información telefónica general

MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

UN ESTRENO POR LA COMPANIA DE MARGARITA XIRGU

Madrid 10.—Para asistir al estreno por la compañía de Margarita Xirgu de la nueva obra de Federico García Lorca, «Doña Rosita ó el lenguaje de las flores», saldrán en avión para Barcelona los críticos de la Prensa madrileña señores Gabaldón, Díez-Canedo, Fernández Almagro, Espina, Olmedilla, Marín Alcalde y Obregón.

UN ACCIDENTE DE AVIACION, EN EL QUE RESULTA EL AVIADOR GRAVEMENTE LESIONADO

Madrid 10.—Al aterrizar a última hora de la tarde en el Aeródromo de Cuatro Vientos con un aparato de caza el soldado de aviación Francisco Quiroga, tuvo la desgracia de que se empotrara la parte delantera del aparato en la tierra, dando vuelta de campana y quedando completamente destruido.

Rápidamente acudieron en auxilio del aviador, que fué sacado de entre los restos del aparato, y conducido al botiquín del Aeródromo, de donde pasó al Hospital Militar de Carabanchel.

Padece heridas en el brazo izquierdo y conmoción visceral, de carácter grave.

UN ASPIRANTE A POLICIA MATA A SU AMANTE Y SE SUICIDA

Madrid 10.—A una pensión del pasadizo de San Ginés acudieron esta madrugada Fernando Pérez Honrubia y Manuela García, ocupando una habitación. Dijeron que se llamarán a las once de la mañana. Así lo hizo la criada; pero no contestaron.

Como a la una de la tarde no salieran del cuarto, un familiar de la dueña de la pensión rompió un cristal de la puerta para entrar, encontrando a ambos sobre la cama, en medio de un gran charco de sangre.

Acudió la Policía y el Juzgado, y se averiguó que Fernando conoció hace tiempo a Manuela, intimando con ella, aunque era casada. Su esposa vivía en La Carolina (Jaén).

Parécen que Fernando disparó sobre la mujer, matándola y suicidándose después.

UN HOMBRE MUERTO POR EL TREN

Aranjuez 10.—Cuando fué a atravesar la vía resultó atropellado por el expreso de Toledo en la estación de Aranjuez el estanquero de la misma Abadalejo Cuenca, de sesenta y siete años, que falleció al ingresar en la casa de socorro.

UN ANCIANO SE SUICIDA AHORCANDOSE

Cuenca 10.—En Torralba ha aparecido ahorcado en una cámara de su domicilio el anciano de setenta y dos años Ambriso Vaca Casado, ignorándose las causas.

ROBAN LA CAJA DE UN AYUNTAMIENTO

Gerona 10.—Unos ladrones penetraron en el Ayuntamiento de Campellas y se llevaron la caja de caudales con todos los documentos y 12.000 pesetas que había en ella. La caja y los documentos ha sido

encontrados por la Guardia civil cerca de la Casa Consistorial.

Se sospecha de dos individuos que estuvieron el día anterior vagando por la población, y que nadie conocía en Campellas.

Los salteadores penetraron en el Ayuntamiento forzando la puerta y la caja la arrancaron de la pared donde estaba empotrada.

Se practican averiguaciones para descubrir a los autores.

SE LE HA LEVANTADO LA CLAUSURA A UNA CASA DEL PUEBLO

Los Navalmorales 10.—Por orden del gobernador civil ha sido levantada la clausura que desde Octubre de 1934 pesaba sobre la Casa del Pueblo de ésta.

TOMA DE POSESION DE UN GOBERNADOR

Huesca 10.—Se ha posesionado del mando de la provincia el nuevo gobernador civil, don Enrique Peirón.

DIEZ ACUSADOS DE REUNION CLANDESTINA SON ABSUELTOS

Barcelona 10.—Ante el Tribunal de Urgencia se vió esta mañana la causa seguida contra diez individuos acusados de reunión clandestina el día primero de Noviembre último. En un bosque de Sabadell.

La reunión tenía carácter comunista. La sentencia dictada fué absoluta.

CONDENADO POR TENENCIA Ilicita DE ARMAS

Barcelona 10.—Por el Tribunal de Urgencia ha sido condenado José Rivas a cuatro meses de prisión por tenencia ilícita de armas.

HA SIDO DETENIDO EL AUTOR DE UN ROBO

Barcelona 10.—Por la Policía ha sido detenido Miguel Galdós «El Argentino», autor de un robo cometido en el domicilio de don Valentín Iglesias, consistente en alhajas y valores, por 8.000 pesetas.

También ha sido detenido Agustín Sáinz «Pinocho», individuo que se dedica a comprar objetos de robo, en cuyo domicilio recuperó la Policía gran parte de las alhajas robadas al señor Iglesias, al cual le fueron restituidas.

ELECCION DE ALCALDE APLAZADA

Barcelona 10.—Esta mañana se reunió la Comisión de Gobierno del Ayuntamiento, que acordó, en vista de las actuales circunstancias, suspender la reunión del Consistorio que debía celebrarse esta tarde para elegir alcalde.

El acuerdo fué tomado con los votos en contra de los elementos de la Lliga, los cuales entienden que, a pesar de todo, podría elegirse alcalde.

Este acuerdo fué tomado previamente ayer por los jefes de minorías en reunión celebrada al efecto.

EN VIAJE DE REGRESO

Vigo 10.—A bordo del trasatlántico «Highland Monarch» pasó hoy por Vigo el último grupo de miembros del Consejo de Administración de la Oficina Internacional del Trabajo, que, procedente de Ginebra, se dirige a Santiago de Chile con objeto de participar, en unión de los delegados americanos, en la Con-

ferencia de Estados de América que se celebrará en aquella capital.

En esta Conferencia representará a España el señor Ruiz Manent.

Será la primera que se celebra en el nuevo continente, para estrechar las relaciones entre los países americanos.

EXPLOSION DE GASOLINA ANTE UNA CASA DEL PUEBLO

Murcia 10.—El alcalde de Yecla ha comunicado al gobernador que durante la madrugada última estalló un artefacto lleno de gasolina a la puerta de la Casa del Pueblo. Ardieron la puerta, las ventanas y parte de unas piezas interiores.

Se practican pesquisas y se sospecha que el atentado es una represalia de los elementos fascistas, por la colisión que tuvieron con los socialistas el sábado último, en la que hubo cuatro heridos de pedradas.

DE UN SINDICATO DESAPARECEN NUEVE VAGONES DE TRIGO

Granada 10.—A consecuencia de las diligencias judiciales relacionadas con la pérdida de nueve vagones de trigo de los almacenes del Sindicato, han ingresado en la Cárcel el abogado don Félix Infante Vilches, secretario del Sindicato, y José Memir González, encargado de los almacenes.

Una comisión de trigueros visitó al gobernador, solicitando autorización para reunirse.

SALVAMENTO DE NAUFRAGOS

Santander 10.—Ha entrado en este puerto el vaporcito «Nuestra Señora del Milagro», conduciendo a la tripulación del vapor costero «Joven Víctor», matrícula de Bilbao, que sufrió una vía de agua y naufragó. La tripulación se encuentra sin novedad.

SOBRE EL SUCESO OCURRIDO EN LAS INMEDIACIONES DE LA CASA CROS

Barcelona 10.—Durante todo el día de hoy la Policía continuó sus gestiones para descubrir a los autores del suceso ocurrido esta mañana en las inmediaciones de la casa Cros.

Se trata de averiguar quién es el propietario del coche que utilizaron los pistoleros. La Jefatura publica una nota rogando a los ciudadanos que tengan alguna referencia ó sepan en qué garage encerraba el coche matrícula G-28.400 y SE-8.833 den cuenta de ello a la Policía. También se hacen investigaciones acerca del lugar en que fueron comprados los comestibles encontrados en el coche, así como unos periódicos, todo lo cual se cree fué comprado fuera de la ciudad.

El Juzgado estuvo en el domicilio de la niña Francisca Lourdes Eulalia, que resultó herida en el tiro. La niña se limitó a declarar que tan pronto oyó los tiros se sintió herida. Unos empleados de la casa Cros, testigos del hecho, han coincidido en afirmar que los pistoleros son jóvenes, van bien vestidos y llevan la cabeza descubierta. Se ha enviado un exhorto a Villanueva y Geltrú para que se reciba declaración a Francisco Bardají, que también resultó herido en el tiro.

UNA CAIDA MORTAL

San Sebastián 10.—En el pueblo de Hernani, al intentar descargarse desde el balcón de un primer piso a la calle, enganchado en la faja, cayó desde seis metros de altura el anciano Ignacio Tejada, de 60 años, causándose heridas graves. A consecuencia de ellas falleció momentos después.

UN RAYO MATA CINCO TERNERAS Y UNA VACA

San Sebastián 10.—Durante la tormenta que ha descargado aquí esta madrugada, cayó un rayo en el caserío «Coska», de Azpeitia, matando a cinco terneras y una vaca, propiedad de José Leite.

UN FUEGO DESTRUYE UN CASERIO, CAUSANDO GRANDES PERDIDAS

San Sebastián 10.—En Azpeitia un fuego destruyó el caserío «Astarbe Goicoa» que habitaban los colonos Sebastián Olave y José Larrañaga.

Se quemaron el mobiliario y las cosechas de maíz y trigo, salvándose el ganado. Las pérdidas son muy elevadas.

ES ENCONTRADO UN CADAVER, CAUSANDO UN CRIMEN O DE UN SUICIDIO

Ferrol 10.—A la entrada del pueblo de Valdevino ha aparecido el

cadáver del campesino Manuel Bouza Díaz. Se ignora si se trata de un crimen.

Como posible complicado en el suceso, la Guardia civil ha detenido a Andrés Grana Casas, de 22 años, que ha ingresado en la cárcel.

CONSEJO DE GUERRA CONTRA UN SOLDADO

Ferrol 10.—En la sala de Justicia de la Base naval se ha celebrado un Consejo de guerra contra el soldado de Artillería Eustaquio Gómez Vallejo y contra el paisano Antonio Ribas Roldán, acusados, el primero, de robo, y el otro de ofensas al Ejército.

Presidió el Tribunal un teniente coronel de Infantería, Y de defensores un capitán y un teniente de Artillería.

EL HUNDIMIENTO DE UNA TECHUMBRE CAUSA LA MUERTE A UN NIÑO Y HERIDOS GRAVES A OTROS VARIOS

Teruel 10.—En la Casa Misión de San Vicente de Paul, se ha hundido la techumbre del segundo piso, que cayó sobre los dormitorios en que se hallaban descansando varios niños internos.

Resultó muerto el niño de 11 años Antonio Rodríguez Sierra, natural de Cuenca. Gravemente herido Agapito Montero, y menos grave, Emilio González, Manuel Pérez y Emilio Montero.

El Juzgado ha comenzado a practicar diligencias. El suceso ha producido gran emoción.

UN FUNCIONARIO QUE DESAPARECE

Teruel 10.—En el pueblo de Lagueruela ha desaparecido el secretario del Ayuntamiento y del Juzgado, José Ramos Lázaro. Dijo que venía a la capital para verificar varios pagos, para lo cual el alcalde le entregó 586 pesetas, llevándose también 425 pesetas que tenía a su esposa. Al llegar a Teruel, sacó de Banco Hispano Americano 2.500 pesetas que tenía a nombre de su esposa, desapareciendo después, al parecer, con dirección a Valencia. Se sospecha que todo ello obedece a su deseo de separarse de su esposa y de sus padres políticos. Las autoridades practicaron gestiones para detener a Ramos Lázaro.

EL RIGOR DE LA TEMPERATURA EN TERUEL

Teruel 10.—Ha empeorado la temperatura. Desde la madrugada hiela incesantemente y ahora ha comenzado a nevar.

DOS MENDIGOS SUFREN GRANDES QUEMADURAS

Valencia 10.—Durante la noche pasada dos mendigos llamados Felipe García Medrano, natural de Robledo de Chavela (Madrid), y Escolano Príncipe, se refugiaron en una casilla del término municipal de Algete destinada a guardar paja. Como hacía mucho frío encendieron una hoguera, y una chispa que saltó del fuego prendió en las ropas de Felipe, incendiándolas. Su compañero trató de auxiliarle y ambos sufrieron quemaduras graves.

Un chofer que pasó por aquel lugar conduciendo una camioneta se hizo cargo de los lesionados, trasladándolos al Hospital de Valencia, donde ingresaron a última hora de la madrugada. El primero de ellos, Felipe García, sufría horribles quemaduras en todo el cuerpo, y su compañero quemaduras graves en la cabeza y manos. Felipe ha fallecido y el otro sigue grave en el Hospital.

LOS PROGRESISTAS VALENCIANOS

Valencia 10.—A requerimiento del Consejo provincial del partido republicano progresista, el ex ministro don Cirilo del Río vendrá a Valencia y tomará parte en un acto político el próximo domingo día 15.

Este acto tendrá lugar en un teatro de la capital. El Consejo provincial del partido obsequiará a su jefe con una comida íntima después del citado acto. La Junta municipal, aprovechando la estancia en Valencia de don Cirilo del Río, inaugurará un ciclo de conferencias el sábado próximo.

DETENIDO POR SOSPECHOSO

Zaragoza 10.—Telegrafían de Daroca que la Guardia civil ha detenido en la carretera, por infundirle sospechas, a Florencio López Carretero, que guiaba un carro arastrado por dos caballerías. Hechas las averiguaciones oportunas, se ha sabido que el detenido está acusado de varios robos. También se le acusa de haber cometido otros delitos. Interrogado por las

autoridades, ha negado los hechos que se le imputan; pero se ha comprobado su personalidad y que el carro que guiaba lo robó en Alcañá de Henares hace unas semanas. Las autoridades tratan de comprobar si Florencio es autor de todos los robos que se le imputan.

LE TIRABAN AL POBRE JORGE DE LA OREJA

Valencia 10.—La Guardia civil ha sorprendido varias partidas de juegos prohibidos en los pueblos de Requena y Betera. Se ha dado cuenta del hecho al gobernador, que ha impuesto las sanciones pertinentes.

UN AVION SE ESTRELLA, PERCIENDO ONCE PERSONAS

Hatsfield (Condado de Surrey) 10.—Un avión belga de pasajeros que se dirigía al aeródromo de Croydon se ha estrellado en esta localidad. En el accidente han perecido siete pasajeros y cuatro tripulantes.

De los siete pasajeros muertos en la catástrofe de aviación, cuatro eran de nacionalidad alemana y los demás ingleses. Los cuatro miembros de la tripulación eran belgas. El aparato era uno de los últimos modelos de la marca «Savoia Marcotti», del tipo 8-7.

La catástrofe ha ocurrido en una zona montañosa y se cree que fué motivada por la falta de visibilidad a causa de la lluvia y a la poca altura a que volaba el aparato.

El avión chocó contra una colina y quedó totalmente destruido. Los cadáveres de las víctimas quedaron terriblemente mutilados.

UN NUEVO EMPRESTITO FRANCÉS

París 10.—El Gobierno ha emitido hoy un nuevo empréstito de dos mil millones de francos, destinado exclusivamente a la defensa nacional.

El interés de este nuevo empréstito será del cinco por ciento, y será amortizado en treinta años.

De madrugada en Gobernación

Madrid 11.—El ministro de la Gobernación manifestó de madrugada a los informadores que por haber dado publicidad Unión Radio de Madrid a cierta nota sin pasar por la censura, había dispuesto la suspensión de las emisiones de esta entidad durante todo el día del miércoles.

A continuación se lamentó de que un periódico de la mañana hubiera publicado un comentario a cierta fotografía en la que aparece el actor Valeriano León entre el señor Salazar Alonso y el ministro de la Guerra, cuyo comentario dijo el señor De Pablo Blanco—termina con frase de tan pésimo gusto en el orden social, como injurioso en el legal para el señor Gil Robles.

Añadió que no podía adoptar medidas contra el periódico porque el escrito había sido autorizado por la censura, y en su virtud, sin perjuicio de la acción que el señor Gil Robles ejercitara, se ha visto obligado a decretar el cese de empleo y sueldo del funcionario que autorizó su publicación. Es lástima—terminó diciendo el ministro de la Gobernación—que la pasión política no sepa encerrarse en términos de cortesía, que son imprescindibles en la vida social.

CAMBIOS DE MONEDA

MADRID 10	
Francos...	48,40
Libras...	36,20
Dólares...	7,34
Belgas...	124,25
Suizos...	238,62
Marcos...	2,95
Escudos...	0,32

BOLSA DE BILBAO

BILBAO 10	
Banco de Bilbao...	1.250,00
Banco de Vizcaya...	1.200,00
Electra de Viesgo...	385,00
Hidroeléctrica Española...	198,00
Hidroeléctrica Ibérica...	775,00
Rif...	322,00
Sota y Aznar...	445,00
Altos Hornos...	86,00
Resinera...	12,00
Explosivos...	617,00
Norte...	197,00

LEA V. MAÑANA «EL LIBERAL»

Aunque no se han reproducido en El Cairo los alborotos, la situación no es normal

La tranquilidad sigue sin restablecerse

El Cairo 10.—No se ha calmado la efervescencia. Casi no circulan tranvías. Durante la mañana se han observado nuevas concentraciones de estudiantes.

Fallecimiento desmentido

El Cairo 10.—Se desmiente el fallecimiento, oficialmente anunciado ayer, del estudiante herido durante los disturbios de la mañana.

Petición de los partidos políticos

El Cairo 10.—Los jefes de los diferentes partidos se han puesto de acuerdo para dirigir al rey Fuad una petición en favor del restablecimiento de la Constitución de 1923.

Por otra parte, se tiene la intención de enviar a sir Miles Lampson, alto comisario británico, un delega-

do encargado de expresar el deseo unánime del pueblo egipcio de que Londres acepte el proyecto de acuerdo de 1930, reconociendo la independencia de Egipto.

Personalidades detenidas

Jerusalén 10.—La Policía de Beirut, continuando las detenciones de personalidades preeminentes, sobre todo, en los centros de la Universidad americana, ha detenido hoy a tres profesores de nacionalidad siria, acusados de filiación a una sociedad secreta. Parece que la organización cuenta con más de tres mil miembros, la mayor parte cristianos libios. Los musulmanes, contrariados por permitirse a las mujeres afiliarse a la sociedad, parece que se han abstenido.

Las autoridades mandatarias niegan, sin embargo, que la sociedad disuelta tuviese ninguna importancia.

La política nacional

Otras noticias sobre el curso de la crisis

(Viene de la página 12)

ficaba otra cosa de lo que había dicho al salir de Palacio, ó sea, que hasta mañana no decidirá si acepta ó no el encargo.

Después de su entrevista con el señor Alba, dijo que había sido una visita de cortesía y un cambio de impresiones con el presidente de la Cámara.

—Ha sido grata la entrevista?— se le preguntó.

—Siempre es grata una entrevista con el señor Alba.

Después, el señor Martínez de Velasco marchó al ministerio de Hacienda, donde conferenció con el señor Chapaprieta. Este salió a despedirle hasta el ascensor, y ante él el señor Martínez de Velasco dijo que había cambiado impresiones con el señor Chapaprieta en una visita protocolaria que había hecho con mucho gusto.

—Ha habido alguna oferta política?

—No; el señor Chapaprieta, si su salud se lo permite, formaría parte de un Gobierno cuando las circunstancias lo exigieran.

Al abandonar el ministerio de Hacienda el señor Martínez de Velasco, conversó el señor Chapaprieta con los periodistas, á quienes dió cuenta de la entrevista, diciendo que no había hecho oferta de ningún género y que él no podría formar parte como presidente ni como ministro de ningún Gobierno que no aceptase sus planes económicos. Aquella nota que entregó al Presidente de la República contiene la causa de la crisis, que ha sido exclusivamente por eso y no los motivos de salud que alegan algunos periódicos y que no son sino fantasías, pues me encuentro perfectamente.

—¿Qué impresión tiene usted acerca de las gestiones del señor Martínez de Velasco?

—Yo creo que él podrá hacer un Gobierno que yo no podría formar.

Después marchó el señor Martínez de Velasco á visitar en el ministerio de la Guerra al señor Gil Robles. Al terminar el cambio de impresiones, el ministro dijo á los periodistas ante el señor Martínez de Velasco:

—El señor Martínez de Velasco ha venido á darme cuenta del encargo que ha recibido, y después de un cambio de impresiones, le he manifestado que cuenta con el apoyo de la Ceda. El señor Martínez de Velasco tiene el propósito, en el que coincide con la minoría popular agraria, de ir á las Cortes con el Gobierno que forme.

Después, el señor Martínez de Velasco dijo que marchaba á su domicilio y que daba por terminadas sus gestiones en el día de hoy.

El señor Gil Robles conversó con algunos informadores al ausentarse del Palacio de Buenavista el señor Martínez de Velasco, y dijo:

—No tengo nada que añadir. La impresión que yo tengo es la que he dado ante el señor Martínez de Velasco, quien, por otra parte, es quien puede darles á ustedes una impresión más exacta y ampliar la referencia facilitada.

—¿Pero usted nos podrá decir si es optimista ó no en cuanto á la solución de la crisis?

—Yo siempre soy optimista, por naturaleza, por creencia y reflexión. Después hablaron los informadores de las visitas que había de realizar el señor Martínez de Velasco y especialmente de la que haga al señor Lerroux.

—Es de suponer—dijo el señor Gil Robles—que verifique esas visitas, porque además de contar con el apoyo de la Ceda, es necesario, naturalmente, que cuente con el de los demás grupos que hasta ahora han formado la mayoría de la Cámara.

—Es que parece—dijo un periodista—que en el partido radical van á producirse algunas escisiones y suponíamos que quizá pudiera usted decirnos algo sobre este asunto.

—Eso yo no lo sé. Yo puedo hablar de la Ceda; pero de los demás grupos políticos no tengo por qué juzgar sus actos, ni mezclarme en ellos. El señor Martínez de Velasco ha tenido la amabilidad de venir á verme para cambiar impresiones y hemos llegado, como les digo á ustedes, á un acuerdo en cuanto al apoyo de la Ceda y á la presentación del Gobierno que hubiera de formarse á las Cortes.

El señor Martínez de Velasco se dirigió á su domicilio. Allí recibió á los periodistas, á quienes dijo:

—He terminado por hoy mis gestiones. Me propongo no realizar ninguna más hasta mañana, á las diez de la mañana; á esa hora iré á visitar á los señores Lerroux y don Melquíades Álvarez, á quienes ahora me propongo llamar por teléfono.

—¿No visitará usted al señor Cambó?

—Sí; también pienso visitarle. Pero ya les digo que me reservo

hasta mañana á primera hora el aceptar ó no el encargo.

—Entonces, ¿la primera gestión que hará usted será cerca del Presidente de la República?

—En efecto. Esa será la primera. Pero en cuanto al día de hoy, como no recibiera algún aviso telefónico del Presidente de la República, no saldré de mi domicilio.

Los ortodoxos y los heterodoxos : : : : :

Madrid 10.—Esta tarde, en el Congreso se habló de los rumores de escisión en el partido radical.

En un grupo de diputados, del que formaba parte un radical, se hablaba de esto y se mostraba una lista que circulaba por el Congreso, de diputados ortodoxos y heterodoxos.

Se dijo que había un numeroso grupo, integrado por unos cuarenta y cinco diputados, que, no conformes con los últimos acontecimientos, pensaban recabar su libertad de acción para agruparse, posiblemente, en torno al señor Alba.

Quedaba otro grupo de veinticinco radicales fieles al señor Lerroux, y otro más reducido que quedaría como independiente, con vistas, según se afirmaba, á sumarse después á alguno de los partidos del bloque.

El señor Rey Mora desmintió en absoluto que se estén celebrando reuniones estos días entre algunos diputados no conformes con el criterio del jefe del partido.

Como un periodista advirtiera que él había visto salir varios miembros de la minoría radical de casa del señor Hidalgo, dijo:

—El hecho de que unos cuantos compañeros de minoría se reúnan en casa de un diputado radical no quiere decir que se vayan á tomar decisiones extremas.

Preguntado el señor Guerra del Río sobre si se había celebrado alguna reunión de diputados en el domicilio del señor Lerroux, lo desmintió diciendo que algunos diputados radicales, entre ellos él, habían visitado á su jefe esta mañana; pero sin otro objeto que el de una visita de pura cortesía.

Finalmente, otros diputados radicales desmintieron que se pensara reorganizar el partido y celebrar esta noche una comida para decidir sobre el particular.

Acerca de la escisión radical

Madrid 10.—El diputado señor Villanueva negaba rotundamente que se fuera á una escisión de ninguna clase en el partido radical.

Los que parece capitaneaban la idea han sido los primeros en ir á ofrecerse al señor Lerroux incondicionalmente, como era de esperar.

Además, ese recuento que se hacía de unos cincuenta fue hecho de una manera tan poco seria, que denotaba por su misma factura la ninguna consistencia que habría de tener.

Se basaba no en el propósito decidido de separarse del señor Lerroux, sino de expresar aquella noche, por separado y como una expresión de su propio sentir, una contrariedad, y los que entonces, un poco precipitadamente, propalaron y quisieron dar cuerpo á una idea de escisión, acogían aquella manifestación de contrariedad como una

Será entonces cuando de una ma-

adhesión á sus propósitos y como un número más que sumaban á la escisión.

Por otra parte, si alguno levantara en el partido radical bandera de escisión, no lograría agrupar arriba de diez ó doce diputados, y esos serían los que no cuentan con un acta segura, por lo que su separación nada representaría en futuras Cortes.

Ha sido convocada la diputación permanente de las Cortes : : : : :

Madrid 10.—Mañana será convocada la diputación permanente de las Cortes, con objeto de prorrogar el estado de alarma en Madrid, Barcelona y Asturias.

Sus componentes están citados para mañana, pues si no hubiera número suficiente habría que trasladar la reunión definitiva al día 12, ya que el 13 se cumple el plazo de vigencia de este estado de excepción.

El señor Hidalgo explica los motivos de haberse reunido los diputados radicales : : : : :

Madrid 10.—Preguntado el ex ministro don Diego Hidalgo acerca de la supuesta escisión del partido radical, ha dicho:

—Las informaciones que acerca del partido radical publica la Prensa no responden exactamente á cuanto ha ocurrido. Ciertamente, nosotros hemos reunido un grupo numeroso de diputados radicales para cambiar impresiones sobre nuestra situación política y sobre las conse-



cuencias del último debate parlamentario. Verdad es que el señor Pareja Yébenes y yo hemos visitado al señor Lerroux para darle cuenta de este estado de conciencia política que existe en numerosos diputados del partido; pero por una serie de circunstancias especiales, entre las cuales se encuentra el hecho de estar tramitándose una crisis, los diputados aludidos creyeron oportuno dejar, para cuando la crisis se resolviera, el dar cuenta á la opinión del objeto de sus reuniones y deliberaciones.

No hay que olvidar tampoco—siguió diciendo—el señor Hidalgo—que éstas no son producto ni de intriga ni de la confabulación ni de la conjuntura, sino que tienen un origen perfectamente legítimo. En el partido radical existe una Comisión reorganizadora con amplísimas facultades, entre ellas la de oír á los diputados que estime oportuno; y esta Comisión reorganizadora, que fué nombrada por la minoría, y que tiene hoy la plenitud de sus poderes, como no le han sido retirados ni disminuidos, se reunió en el mismo momento en que la crisis está resuelta.

En este hay un sector, el que se considera interpretado por don Julian Besteiro, que, desde luego, cree necesaria la alianza, y no pondrá obstáculos para ella, si bien defiende la no participación en funciones de gobierno. Hay otro, el que parece más fuerte y que se considera encabezado por el señor Largo Caballero, que tampoco se niega; pero lo hace con el decidido propósito de sumar todas las fuerzas de izquierda para una victoria electoral, sin compromiso alguno para después, cosa que no satisface á los republicanos.

Y hay otro sector, el titulado centro, cuyo intérprete es el señor Prieto, que es hasta ahora el que mantiene mayores discrepancias, porque es el que discute los detalles de la alianza. La acepta, desde luego; pero encuentra tales obstáculos en su realización que hasta ahora viene produciendo las negativas á lo que se le propone.

El programa inicial no presenta obstáculos: Candidaturas conjuntas, amnistía, restauración de los principios defendidos durante la primera etapa de la República, etc. Pero en seguida comienzan las discrepancias.

El señor Azaña, á quien se consi-

dera auténtica podrá conocer la opinión pública, por medio de la Prensa, todo cuanto ha ocurrido en estas reuniones, y, por lo tanto, acopian ustedes con reserva cuantas noticias se refieran á ese asunto que no lleven el marchamo de los que ostentamos cargos en la Comisión reorganizadora.

Comentarios sobre la suspensión de la ley de Restricciones

Madrid 10.—Ha sido objeto de muchos comentarios el decreto acordado ayer por el Gobierno de suspender los efectos de la ley de Restricciones.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

UNAS DECLARACIONES DEL MINISTRO DE MARINA JAPONES, ALMIRANTE OSUMI

Tokio 10.—Con motivo de la inauguración de los trabajos de la Conferencia Naval, el almirante Osumi, ministro de Marina, ha declarado á la Prensa que la finalidad esencial de la política japonesa era restablecer la paz y prosperidad universales por medio de un verdadero desarme naval, que implicase la fijación de un límite común y una atmósfera de no agresión y no amenaza.

EL EX PRESIDENTE CUBANO MENCOCAL, RETIRA SU CANDIDATURA DE LAS PROXIMAS ELECCIONES

Habana 10.—El ex presidente Menocal ha retirado su candidatura de las próximas elecciones, insistiendo al mismo tiempo que debe dimitir el presidente Mendieta. Menocal ha dicho: «Me es absolutamente imposible participar en las elecciones fijadas para el día 10 de Enero, en vista de la manifiesta parcialidad política de Mendieta».

Por último, ha manifestado que volverá á considerar la posibilidad de tomar parte en las elecciones en caso de que dimita Mendieta.

LOS TRABAJOS DE LAS DELEGACIONES NAVALES

Londres 10.—Las diferentes delegaciones navales han aprovechado estos días para ponerse en estrecha relación unas con otras. Las delegaciones inglesa y japonesa han tenido conversaciones para ponerse de acuerdo sobre cuestiones de procedimiento.

Esta tarde los jefes de las delegaciones francesa, italiana y norteamericana han visitado al primer lord del Almirantazgo.

UN VAPOR ESPAÑOL SALVADO DE UN SEGURO NAUFRAGIO

Casablanca 10.—Cerca de la costa de Azemur, no lejos de Mazagan, quedó sin gobierno el vaporcito español «José Trujillo», de la matrícula de Río Martín, que se dirigía á Gibraltar, procedente de Safi, con cargamento de cebada.

Toda la noche estuvo á merced de las olas, que amenazaban inminentemente con estrullarlo contra las rocas, provocando así una catástrofe. Afortunadamente, por la mañana fué descubierto por el vapor de vigilancia de la pesca en las

Se decía que cuando un ministro obtiene del Parlamento una autorización, puede hacer uso de ella ó no; pero si la utiliza y la ejecuta como ha ocurrido con la ley de Restricciones, ¿puede suspender su aplicación sin consultar con las Cortes?

Alrededor de este punto han girado las apreciaciones, y algunos comentaristas aseguraban que precisamente la actitud de la Comisión de Presupuestos se ha inspirado en este criterio, porque si andaba remiso en la emisión de dictámenes, era porque no quería que la carga se echase sólo sobre los funcionarios.

De ahí denuncian que quizá se suscite algún debate en las próximas sesiones del Parlamento cuando se plantee este caso.

costas marroquíes «Tassergal», de Casablanca, el cual, dándose cuenta de la difícil situación del buque español, acudió en su auxilio. Después de grandes esfuerzos y veinticuatro horas de marcha, dificultadas por la gruesa mar, el vaporcito de vigilancia pudo remolcarlo hasta Casablanca, salvando así al buque y á la tripulación, compuesta de quince hombres, todos españoles. El capitán del vapor español ha manifestado su profundo reconocimiento al buque de vigilancia, cuyo acto es verdaderamente valiente, dadas las condiciones en que se encontraba el mar.

EXPLOSION EN UNA MINA DE GRISU DEL CANADA

Coalhurst (Alberta-Canada) 10.—En una mina de Leth Bridge se produjo, una explosión de grisú. Cinco mineros han resultado muertos y tres heridos. Otros cinco están enterrados y se realizan trabajos para salvarlos.

El número de mineros muertos asciende á dieciséis

A consecuencia de la explosión de la mina de Leth Bridge, han resultado muertos hasta ahora dieciséis mineros.

COMENTARIOS JAPONESES A LA CONFERENCIA NAVAL DE LONDRES

Tokio 10.—Los diarios comentan vivamente los resultados de la Conferencia Naval de Londres. Rechazan unánimemente las proposiciones americanas si estas proposiciones sirven simplemente para eternizar las relaciones actuales.

El «Tokio Chimbun» escribe especialmente que el Gobierno de Japón rechaza todas las proposiciones contrarias á la reivindicación nipona de seguridad y de no agresión.

El «Kokumin Chimbun» dice que desde ahora se debe esperar un fracaso de la Conferencia de Londres.

EL PRESIDENTE CUBANO MENDIETA CONTESTA A LAS ACUSACIONES DEL GENERAL MENCOCAL

Habana 10.—El presidente Carlos Mendieta ha contestado á las acusaciones de parcialidad en la campaña electoral, hechas por el general Marío Menocal, líder nacional-demócrata, con una declaración alabando la fórmula trazada por el señor Harold W. Dodds, presidente de la Universidad de Princeton, con el fin de resolver el desacuerdo electoral, y una reiteración de la imparcialidad del Gobierno hacia todos los partidos.

LA POTENCIALIDAD DE LAS PRINCIPALES FLOTAS EXTRANJERAS

París 10.—El ministerio de Marina comunica que la situación comparada de las flotas de las principales Potencias navales, comprendidas los barcos en servicio y en construcción, según las indicaciones de los diferentes anuarios de Marina, es la siguiente en esta fecha:

Estados Unidos, 1.871.510 toneladas; Inglaterra, 1.362.524; Japón, 830.700; Francia, 109.076; Italia, 518.488; Alemania, 544.942.

Frontón Betis

Quinielas del día 10 de Diciembre.

- 1.ª tarde, 1-6, á 78 pesetas.
- 2.ª tarde, 3-6, á 80 pesetas.
- 3.ª tarde, 5-4, á 81 pesetas.
- 4.ª tarde, 5-2, á 33 pesetas.
- 1.ª noche, 4-5, á 77 pesetas.
- 2.ª noche, 2-5, á 48 pesetas.
- 3.ª noche, 2-5, á 47 pesetas.
- 4.ª noche, 5-4, á 68 pesetas.

LEA V. MAÑANA «EL LIBERAL»

LA TRAMITACION DE LA CRISIS

El señor Martínez de Velasco recibe de S. E. el encargo de formar Gobierno y realiza algunas visitas protocolarias; pero se toma unas horas para reflexionar sobre la definitiva aceptación del encargo

El señor Ossorio y Gallardo aconsejó a S. E. la formación de un Gobierno de personas francamente republicanas y con prestigio social y ético

Madrid 10.—Hasta las cuatro y media de la tarde duró la consulta del señor Ossorio y Gallardo, quien al salir entregó a los periodistas la siguiente nota:

«Repetí a S. E. el dictamen que tuve el honor de entregarle en la crisis del mes de Septiembre. Lo produzco literalmente: Gobierno de personas francamente republicanas con prestigio social y ético, sufriendo apartadas de las pasiones de derecha y de izquierda, para acometer el programa siguiente: Hacer frente a las necesidades de la política internacional, procurando la paz y sin desviarse nunca del sentido político de nuestra Constitución; reponer las autoridades y corporaciones legítimamente elegidas por el pueblo, restablecer las garantías constitucionales, aunque manteniendo los tribunales de urgencia, y dejar los mandos inequívocamente republicanos; continuar la política de economías del señor Chapaprieta y la de defensa del orden público del señor Portela; iniciar una política social, no socialista, que rápidamente advierta a las clases trabajadoras la posibilidad de alcanzar justicia sin acudir a los procedimientos revolucionarios; restaurar lealmente el Estatuto de Cataluña, liquidar con máxima diligencia los procesos originados tanto por la revolución de Octubre como por las extralimitaciones en su represión, y presidir unas elecciones generales con absoluta imparcialidad para las ideas y con enérgica represión para los desmanes. Únicamente he de agregar que la frase arcaica al «prestigio social y ético del Gobierno» debe entenderse doce veces subrayada.»

—Madrid 10 de Diciembre de 1935.
—Firmado. Angel Ossorio y Gallardo.

Un periodista le preguntó si podía dar su impresión sobre la crisis, y contestó:

—Yo ya no tengo ni impresión.

El señor Sánchez Román aconseja la disolución del Parlamento, un Gobierno republicano y cambio de política

Mientras evacuaba su consulta el señor Ossorio y Gallardo, llegaron a Palacio don Felipe Sánchez Román y don Adolfo González Posada.

Al abandonar el Palacio Nacional don Felipe Sánchez Román, manifestó a los periodistas:

—Lo mismo que dije a S. E. la vez pasada. Una fórmula muy breve: disolver el Parlamento, Gobierno republicano y cambio de política.

Un periodista le preguntó: —Cree usted que esta tarde habrá persona encargada de formar Gobierno?

—Hombre. Me figuro que sí.

El señor González Posada considera lamentable tener que disolver las Cortes

El señor González Posada salió de Palacio a las cinco menos diez y entregó la siguiente nota:

«A mi juicio, será lamentable tener que disolver estas Cortes sin realizar rápidamente la reforma electoral, establecer un sistema que facilite una fiel representación de las fuerzas políticas y puedan así obtener la que les corresponde las opiniones auténticas del centro. El actual sistema electoral fomenta con exceso el imperio de los extremistas y las inclinaciones a la violencia de éstos. De no ser posible ni intentar la reforma de éste, se impondrá la disolución, si causas de orden supranacional no aconsejan una espera bajo Gobierno de base amplia, como las difíciles circunstancias actuales permitieran.»

El señor Pedregal cree necesaria la continuación de las Cortes actuales, y, por tanto, un Gobierno de la actual composición

A las cinco menos cuarto llegó el señor Pedregal.

Al salir, el señor Pedregal entregó la siguiente nota:

«Continuación de las Cortes actuales, y, por lo tanto, Gobierno de la actual coalición, para:

Primero: Reformar la ley electoral, pues con la actual no se puede esperar mejoría en la representación nacional.

Segundo: Ordenación de la Hacienda, en el sentido propuesto por el Gobierno anterior; pero subordinando su alcance a los límites que impone la necesidad del grupo constante de una mayoría. Podría realizarse una obra poco espectacular; pero muy útil al país.

Tercero: Restablecimiento pleno de las garantías constitucionales, pero usando con la garantía debida todos los medios normales del Poder público que aún no han sido puestos a prueba, por ser más cómoda la suspensión.

Cuarto: Acuerdo de reforma constitucional limitado a aquellos puntos en que exista casi unanimidad.»

Una nota del Gabinete de Prensa de la Presidencia de la República en la que advierte que es posible haya ampliación de consultas.

Una vez terminadas las consultas, el jefe del Gabinete de Prensa de la Presidencia de la República, don Emilio Herrero, leyó a los periodistas, la siguiente nota:

«En menos de veinticuatro horas han terminado todas las consultas. Es posible que haya ampliación de algunas de ellas a diversos fines. Esto quiere decir que la solución no se hará esperar muchos.»

El señor Chapaprieta vuelve al Palacio Nacional y al salir manifiesta que no acepta el encargo de reorganizar el Gobierno por razones abundantes

A las cinco y media de la tarde llegó a Palacio el jefe del Gobierno dimisionario.

Los periodistas le preguntaron: —¿Viene usted quizá a ampliar consulta?

—No lo sé—contestó el señor Chapaprieta,—no puedo decir más sino que vengo llamado por el Presidente de la República.

Acto seguido pasó a las habitaciones presidenciales.

Escasamente un cuarto de hora permaneció el señor Chapaprieta en el despacho presidencial.

Al salir de él, dijo a los periodistas: —Poco tengo que decirles. Su excelencia el señor Presidente me ha dado cuenta de las consultas que he llevado a cabo y ha tenido la bondad de enterarme del resultado de

ellas. Después me ha preguntado si yo estaría dispuesto a reorganizar el Gobierno y llevar adelante la obra de conjunto del anterior Gobierno sobre la base de la actuación de estas Cortes y de una mayor concordia en los elementos políticos. Yo he agradecido mucho la bondad que esto supone; pero he manifestado al Presidente de la República que no podía aceptar el encargo que me proponía por razones que ya le había expuesto largamente y que ahora le he ratificado.

El señor Martínez de Velasco vuelve al Palacio llamado por S. E., pero no sabe para qué

A las seis y diez minutos de la tarde llegó al Palacio Nacional el señor Martínez de Velasco. Los periodistas lo rodearon y anticipándose a sus preguntas, dijo:

—No me pregunten ustedes nada, porque nada sé. Vengo llamado por su excelencia el Presidente de la República.

Inmediatamente se dirigió a las habitaciones oficiales.

El señor Martínez de Velasco, encargo de formar Gobierno, se toma unas horas para reflexionar

Antes de llegar a Palacio el señor Martínez de Velasco, el jefe del Estado celebró una conferencia telefónica muy afectuosa con don Santiago Alba. A las siete menos veinte de la tarde salió de Palacio el señor Martínez de Velasco, y manifestó a los periodistas:

—Muy poco he de decir a ustedes. El señor Presidente de la República ha tenido la bondad de confiarme el encargo de formar Gobierno y yo le he rogado que me permita reflexionar hasta mañana a primera hora que vendré a darle cuenta de la decisión última que adopte. Ahora voy a casa, pero les agradeceré que no me sigan ustedes, pues no he de realizar más visitas que las protocolarias, como la del presidente del Congreso, y a las nueve y nueve y media de la noche les daré cuenta de las gestiones que haga.

—¿Puede usted decirnos en qué términos le han confiado el encargo de formar Gobierno?

—Sin limitación alguna, a base de estas Cortes.

El señor Martínez de Velasco, terminó diciendo:

—Ahora, les repito, voy a mi casa y esta noche visitaré al presidente de las Cortes.

La actitud del Sr. Gil Robles sobre la solución del pleito político

Una alta personalidad del bloque gubernamental ha manifestado esta tarde en los pasillos de la Cámara que el señor Gil Robles, tomando como base la disolución de las Cortes actuales, no concibe más solución que un Gobierno presidido por el señor Alba o por él mismo, ya que a pesar de que algunos destacados miembros de la Ceda no creen este el momento preciso para que la agrupación se encargue de la totalidad del Poder, el señor Gil Robles habría de sacrificarse en atención a la gravedad del momento.

Desde luego, el jefe de Acción Popular ni prestaría su apoyo personal ni parlamentario a un Gobierno Martínez de Velasco, otorgándolo, por el contrario, en toda su amplitud, a una formación Alba, por suponer que encargado de formar Gobierno el presidente de las Cortes la inmensa mayoría del grupo radical se pasaría con armas y bagajes a las órdenes del señor Alba.

Lo que desde luego no merecería el apoyo del ministro de la Guerra dimisionario sería un Gobierno presidido por persona ajena a la política o que careciera de una fuerza parlamentaria apreciable.

Si Alba se encarga del Poder, ¿quién presidirá las Cortes?

Acercas de un posible encargo a favor del señor Alba para formar Gobierno, se comentaba esta mañana en el Congreso el problema que esto acarrearía respecto a la presidencia de la Cámara, porque—se decía—están nombrados desde luego los vicepresidentes; pero no se ha determinado quién es el primero, ni el segundo, ni el tercero.

Seguendo el orden de antigüedad, la presidencia tendría que ocuparla el conde de Vellellano, diputado monárquico, porque, aunque generalmente se cree otra cosa, propiamente no es el vicepresidente primero el señor Giménez Fernández, de la Ceda, como representante de la minoría más numerosa, ya que este señor ha sido el último elegido y, por consiguiente, no podría ocupar, llegado el caso a que nos referimos, la vicepresidencia primera.

Habría quien censuraba que este problema tan importante estuviera

aún sin resolver al cabo de tanto tiempo, cuando muy bien pudiera dar lugar a un serio conflicto parlamentario.

Con, de, en, por, si... alrededor de la crisis

Las conjeturas que alrededor de la crisis se hacían esta tarde en el Congreso giraban principalmente sobre el supuesto de que se intentaría la prolongación de la vida de las actuales Cortes.

Sobre este supuesto se apuntaban tres posibles soluciones: Gobierno Martínez de Velasco, Gobierno Alba y Gobierno Gil Robles.

Con respecto a la solución Martínez de Velasco, no eran muy halagüeñas las conjeturas. Se estimaba que sería considerado por la Ceda como un Gobierno minoritario y se preveía que en plazo breve sería desplegado el Poder por los mismos que le ayudaran ahora a formar.

Mayores facilidades ofrecía, a juicio de los comentaristas, la solución Alba. Parece que la Ceda estaría dispuesta a ayudarlo, ya que el señor Alba, por el mayor volumen de partido radical, podría ser una más genuina representación del bloque. Pero la solución Alba ha ido perdiendo también terreno al considerarse la difícil situación en que el partido radical se encuentra, situación que hace imposible calcular con alguna exactitud cuál sería el número de diputados radicales que se sentirían realmente ministeriales.

En cuanto a la última de las tres posibles soluciones, a base del bloque, o sea la solución Gil Robles, no parece muy fácil llegar a ella. En primer término se desconfiaba por parte de los comentaristas de que el Presidente de la República se allanara a darle el Poder a la Ceda. De aceptar el señor Alcalá Zamora esta posibilidad—añadían los comentaristas—, el señor Gil Robles hubiera sido el primero en recibir el encargo, cosa perfectamente lógica si se tiene en cuenta que la de la Ceda es la minoría más numerosa del Parlamento. El hecho de que haya sido así indica, cuando menos, por parte del señor Alcalá Zamora, una repugnancia a darle el Poder al señor Gil Robles.

Por otra parte—según diciendo los comentaristas—, un Gobierno Gil Robles significaría un reto a las izquierdas, lo cual estaría en contradicción con la política de convivencia, cuya necesidad proclamó el señor Alcalá Zamora en la anterior crisis.

Otras conjeturas se hacían también esta tarde en el Congreso; pero éstas giraban alrededor del supuesto de la disolución de Cortes. Y para que la disolución sea una realidad—opinaban—es menester que previamente se demuestre la imposibilidad de que estas Cortes den de sí nuevos Gobiernos.

También ha sido muy comentada la actitud adoptada por los socialistas. A juicio de las derechas, esta actitud significaba claramente que los socialistas se consideran fuera del área del campo republicano y que el partido socialista es un partido esencialmente revolucionario.

Mientras se hablaban estas cosas en los pasillos del Congreso, llegó la noticia de que el señor Martínez de Velasco había sido encargado de formar Gobierno. La noticia, sin sorpresa, fué acogida con gran escepticismo.

Las visitas del Sr. Martínez de Velasco.—El señor Chapaprieta no le hace oferta alguna y el Sr. Gil Robles le ofrece el apoyo de la Ceda.

Madrid 10.—Al salir de Palacio el señor Martínez de Velasco, marchó a su domicilio particular, donde permaneció unos minutos. Al salir dijo a los informadores que iba al Congreso, a donde efectivamente se dirigió, para entrevistarse con el señor Alba. Antes de pasar al despacho del presidente de la Cámara, el señor Martínez de Velasco ratificó que era presidente «in partibus» y que, por lo tanto, la visita que iba a hacer no significaba (Segue en la página 11)

Cómo ha quedado el problema político después de las primeras gestiones para solucionarlo

Madrid 10. Terminadas las consultas, el Presidente de la República conó primariamente el encargo de formar Gobierno al señor Chapaprieta. Quería sin duda el señor Alcalá Zamora demostrar al jefe del Gobierno dimisionario que disponía de su confianza; pero el señor Chapaprieta declinó el encargo, como poco después rehusaba igualmente la cartera de Hacienda que le era ofrecida por el señor Martínez de Velasco.

El señor Chapaprieta que ha recordado en su nota explicativa de la crisis la ineficacia de estas Cortes para llevar adelante su obra económica y presugetaria, creía que no podía continuar en el Gobierno a costa de renunciar a sus planes.

El Presidente de la República confió luego el encargo de constituir un Gobierno, sin limitaciones, al señor Martínez de Velasco; pero el jefe del partido agrario, antes de aceptar el encargo, ha pedido una tregua para reflexionar. Desea sin duda el señor Martínez de Velasco sondear la voluntad de los jefes del bloque, especialmente del señor Gil Robles, antes de dar una contestación definitiva.

El señor Alba, como también el señor Martínez de Velasco, en principio, todas las facilidades que necesite para cumplir su cometido, pero sin embargo no ocultaba al señor Martínez de Velasco su preocupación. Anoche se hallaba indeciso sobre el éxito de sus gestiones.

En estas conversaciones de tanto no ha llegado a exponer el señor Martínez de Velasco la amplitud

que se proponga dar a la base del Gobierno y por ello las asistencias que le han sido ofrecidas no pueden considerarse tampoco con carácter definitivo. Como se desprendiese de las palabras del señor Martínez de Velasco la posibilidad de su propósito de prescindir del Parlamento durante una temporada, el señor Alba le recordó que con arreglo al espíritu y a la letra de la Constitución sólo puede el Poder ejecutivo, en el actual período de Cortes, suspender las sesiones durante quince días, aunque se hayan cumplido ya los dos meses de actuación. Sólo las Cortes pueden acordar el cierre del Parlamento, sin más tope que el primero de Febrero próximo. El señor Alba dió cuenta al señor Martínez de Velasco de un extenso informe que en el mes de Junio de 1934, en ocasión en que se trató de una suspensión de sesiones, emitió la Secretaría técnica de la Cámara. Se hace constar en este informe que, con arreglo a los artículos 55 y 81 en estos momentos sólo pueden suspenderse las sesiones durante quince días por decisión del Presidente de la República. Hay que tener en cuenta que nuestra Constitución es aún más parlamentaria que la francesa. Según ésta, una vez transcurridos los plazos obligados de funcionamiento del Parlamento, puede suspender las sesiones libremente el Poder ejecutivo, pero según la Constitución española son sólo las Cortes las que pueden acordar esta suspensión con carácter indefinido y sin más límite que la fecha del período siguiente.

El señor Gil Robles ofreció, en

efecto, según nuestras noticias, las facilidades necesarias al señor Martínez de Velasco para constituir Gobierno, a reserva de lo que decidiesen los demás grupos del bloque; pero si este Gobierno llegase a constituirse, el señor Gil Robles se tomaría, seguramente, un largo descanso y no formaría parte personalmente del Gobierno.

En cuanto a la Liga regionalista, sabemos que sólo colaborará en el caso de que se constituya un Gobierno duradero y de autoridad parlamentaria; pero no se prestará a formar en un Gabinete con carácter de interinidad.

Queda aún la incógnita del partido radical, no tanto en cuanto a su colaboración, que no será regateada por la minoría parlamentaria, sino por la confusión que existe en estos momentos respecto a quienes son las autoridades directivas del partido, pues se ofrece la duda de si sigue siendo el señor Lerroux o si ha asumido estas funciones directivas la Comisión reorganizadora designada por la minoría.

La impresión dominante anoche es que el señor Martínez de Velasco para lograr constituir el Gobierno que se propone tropezará con serias dificultades. Si fracasase en su gestión, se intentaría seguramente la formación de otro Gobierno que no obligue a la inmediata disolución del Parlamento, pues el Presidente de la República, ante la delicada situación de la política internacional, quiere tener vivo este instrumento constitucional de la vida del Estado, para cualquier contingencia en que fuera obligada su actuación.